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Kasdieną-
žmogaus Kūnas 
“Keleiviui” Pikta 
Lietuvos Mokslininkai 
Pelnai, Pelnai
Amerikoj viskas pasverta ir 

apskaitliuota. Pereitą savaitę 
“Wall Street Journal” (New 
Yorke) rašė: “žmogaus kūno 
chemiški elementai pirmiau bu­
vo įvertinami 98 centais. Dabar 
jų vertė, pašokusiomis kaino­
mis, bus apie $31.00.”

“Laikas pa rd u o t ”—sa rkas t iš- 
kai pažymi “New Republic.”

“Keleiviui” baisiai pikta, kad 
“Laisvės” patriotai sudėjo Šerais, 
aukomis ir paskolomis Brookly- 
no Lietuvių Kultūriniam Cent­
rui apie šimtą tuksiančių dole­
rių.

“Keleiviui” pikta, kad “Vil­
nis” pradėjo vajų už sukėlimą 
$15,000 savo pozicijų stiprini­
mui.

Mes suprantame “Keleivio” ne­
ribotą piktumą. Jo bosaj irgi 
rinko aukų. Bet per pusę melų 
vargiai ar surinko kelis šimtus.

Keleiviniai subrinkę, sustingę, 
suakmenėję.

Lietuvos Mokslų Akademijos 
naiiai nesėdi užsiskleidę savo 
įstaigose. Jie važinėja su moks­
linėmis paskaitomis po visą pla- 
člą Sali.

Profesoriai Metulis, Slavėnas. 
Pakarklis, Lašas davė daug įdo­
mių paskaitų, populiarizuodami 
mokslinius ątsiękimus. "įProf. 
Lukoševičius davė įdomių pa­
skaitų apie socialistinį žemės 
ūkį.

Mokslininkai sueina vis arti­
mesniu kontaktai! su paprastais 
žmonėmis.

Štai, vėliausi daviniai apie 
korporacijų pelnus. 349 mažes­
nės ar didesnės korporacijos, 

•per pirmus devynius šių metų 
mėnesius, padarė 65% daugiau 
pclnb, negu tuo pačiu laikotar­
piu pernai.

O paskutiniam metų bertainy 
pelnai, paprastai, būna dar di­
desni.

Tai tokios tokialės su Ameri­
kos ekonominiais rojalistais ir 
plutokratais.

Juodašimčiai, kagularai, fa­
šistai, klerikalai, susimetę į ge­
nerolo de Gaulle antikominter- 
nišką koaliciją, nevien lik ko­
munistus dergia ir puola. Jie 
jau atidarė ugnį prieš Prancū­
zijos Darbo Konfederaciją, ku­
rioj susitelkė 6,000,000 franefi- 
zų.

Reakcija pradeda nuo komu­
nistų, o paskui eina vis toliau ir 
toliau. Ji nekenčia ir Blumų ir 
Ramadierų, nors šie lošia mau­
rų rolę.

Nykštukinio Irano politikie­
riai, imperialistų kurstomi, pasi­
šiaušė prieš Tarybų Sąjungą. 
Tarybų Sąjunga nenori iš Ira­
no žibalinių koncesijų. Ji no­
rėjo mišrios kompanijos, su ly­
giom teisėm abiem šalim, eks­
ploatuoti žibalo versmes šiauri­
niam Irane. Pernai Irano val­
džia buvo su tuo sutikus. Dabar 
ant tos sutarties nusispiauta.

Tuo5arpu Britanija turi Irane 
plačiausių koncesijų.

Nesunku suprasti kas kursto 
Irano feodalus.

Auksas ir purpuras. Perlai, 
deimentai, emeraldai, safirai, 
žemčiūgai. Karaliai, princai, 
aristokratai. Viduramžių at­
mosfera.

Tokios tai buvo Elzbietos ir

Maskva Įspėja Irano V aidžią Del Pasėkų Už Sutarties Sulaužymą

APIE MILIŪNAS STREIKUOJA FRANCUZIJOJE
LODGE AGITUOJA
SUKURT LEGIONĄ

Prezidentas Trumanas Pasisako Už Biznio 
Plėtimą Su Tarybų Sąjunga

Aštri Maskvos Nota

WASHINGTON, Lapkr. 21.— 
Senatorius Lodge pasakė Senate 
kalbą, kurioje jis siūlė sukurti 
Svetimtaučių Legioną, panašų 
tam, kokį seniau turėjo Prancū­
zija. Tuo būdu, sakė jis, bū­
sią galima žymiai sustiprini 
Amerikos ginkluotas jėgas.

Svetimtaučių Legionai!, sena­
toriaus Lodge nuomone, reikė­
tų verbuoti tuos svetimtaučius, 
kurie tiktų tarnybai užsienyje. 
Jisai įvardijo lenkus, rusus ir 
ukrainus baltagvardiečius, vo­
kiškus nacius ir kitus panašius 
gaivalus. Tokių legionierių bū­
tų galima surinkt 50,000 ir pa­
siųst juos į svetimus kraštus. 
Jis mano, kad jie būtų geri ka­
reiviai ir jų išlaikymas pigiau 
atsieitų negu jankių karių išlai­
kymas.

Senatorius Lodge išsirciškia, 
kad jauni Amerikos kariai Vo­
kietijoje.ir Japonijoje išsilepina 
ir susidemoralizuoja. Todėl jis 
siūlo sudaryt Svetimšalių Legio­
ną.

NEW YORK, Lapkr. 21. —

Britanija įvarė Kylį 
Palestinos Sutartin

LAKE SUCCESS, Lapkr. 21. 
—Amerikai ir Tarybų Sąjungai 
susitarus dėl procedūros stei­
giant arabų ir žydų valstybes, 
Britanija įvarė kylį ton sutartin.

Viena—ji nesutinka dėl ter­
mino, kada turėtų baigtis jos 
mandatas, o antra—ji nenori pa­
siimti tą dalį atsakomybės, ku­
rią jai skiria Jungtinės Tautos. 
Ji nesutinka bendradarbiauti su 
Jiingtinių Tautų nuskirta komi­
sija.

Indijos delegacija šiandien vėl 
protestavo prieš Pietų Afriką, 
kuri veda diskriminacinę politi­
ką prieš ten gyvenančius indu- 
sus.

Turtingi Farmeriai 
Prieš Kainų Kontrolę

ST. LOUIS, Lapkr. 20.-1111-1 
nois Agricultural Association 
suvažiavime priimta aštri rezo­
liucija prieš sumanymus grąžin­
ti kainų kontrolę ir maisto racio- 
navinią. Sako, esant kainų kon­
trolei, produkcija negalima iš­
vystyti reikiamu aukštumu.

Suvažiavimas pasisakė ir 
prieš didesnes išlaidas apsaugai 
nuo potvynių.

Prezidentas Trumanas pareiškė, 
kad būtų didelė klaida sulaikyti 
amerikoniškų mašinų eksportą 
į Tarybų Sąjungą. TSRS gali­
ma ir reikia eksportuoti žemės 
ūkio padargus ir kitokios rū­
šies mašinas.

Komercijos departmenio davi­
niais, nuo pavasario iki dabar 
Rusijon pasiųsta iš Amerikos 
217 prekinių karų.

Laikraštis “Trud” Apie 
Pasaulinę Federaciją

MASKVA, Lapkr. 20.—Sovie­
tų darbo uniją organas “Trud” 
sako, kad Pasaulinę Darbo Uni­
jų Federaciją reikia padaryti 
militantiška organizacija, kuri 
būtų laisva nuo oportunistų įta­
kos. Pasaulinėj Darbo Unijų 
Federacijoj priklauso daugiau 
kaip 70 niilionų narių.

Paryžiuj įvykstančioj Pildo­
mosios Tarybos konferencijoj 
Rusijos unijistų delegacija rei­
kalaus praplėsti ir sustiprinti 
Federacijos veikimą.

“Trud” kaltina Amerikos 
agentus aprūpinant ginklais Ita­
lijos fašistus.

Gen. Bradley Vadovaus 
Generaliam Štabui

WASHINGTON, Lapkr. 21 — 
Generolas Omar Bradley paskir­
tas vadovauti generaliam Armi­
jos štabui. Prezidentas Trumą-; 
nas paskyrė jį ton vieton, kurią, 
ligi šiol, užėmė generolas Eisen- 
howeris. Generolas Eisenhowe- 
ris, nuo naujų metų, bus Co­
lumbia Universiteto prezidentu..

Generolas Bradley, ligi šiol, 
buvo Veteranų Administracijos 
galva. Tą vietą dabar užims 
Chicagos kapitalistas Carl R. 
Gray.

Marinų Korpo komandierium 
paskirtas generolas Clifton 
Gates.

ANN ARBOR. — John Gold, 
jauniklis studentas iš S. Dako­
tas, pasikorė savo kambary. Jį 
buvo apnykus nervų liga.

Philipo vestuvės. Prieš pat ves­
tuves leitenantas Philypas Maut- 
tuves leitenantas Philipas Maut- 
čius.

Prie to aš tiek pridursiu: ęili- 
nis britas gauna į savaitę tris 
svarus bulvių ir vieną ar du 
kiaušinius...

L. Prūseika.

Irano Vyriausybei
Iranas Kaltinamas Klastingame 

Sutarties Laužyme
MASKVA, įjapkr. 21.—Tary- kas aklas ir kad laks aklas 

bų Sąjungos [va'džia pasiuntė <«nlimn «nrl<‘rint SH normai 
Irano premjerui Ahmed Qavam 
griežtą protesto notą, kaltinda­
ma Iraną klastingai sulaužius 
pereitais melais pasirašytą su­
tartį kas dėl žibalo eksploata­
cijos šiauriniam Irane. Pernai 
Irano valdžia buvo susitarus su 
Tarybų Sąjunga sudaryti mišrią 
kompaniją žibalo eksploatacijai. 
Buvo sudarytas sutarties projek­
tas, tik jį turėjo užtvirtina Ira­
no parlamentas.

Tarybų Sąjungos pasiųstoj no­
toj sakoma, kad Irano aktas, su­
laužant sutartį, yra neprieteliš-

galima suderint su normaliais 
santykiais, kokie turėtų būti 
laįp dviejų draugingų valsty­
bių.

Iranas, sakoma notoj, yra at-

rios išplaukia iš susidariusios 
padėties.

(Irano par’amentas, savo po­
sėdyje spalio 22 dieną, numari­
no sutartį, kuri buvo padaryta 
balandžio 4 d. 1946 metų.)

Irano vyriausybei nota prime­
na, kad Anglijai duotos koncesi­
jos pietiniam Irane tebepalieka 
galioje, kas reiškia piktą diskri­
minaciją prieš Tarybų Sąjungą.

Žinios iš Tarybų Lietuvos

KAS NAUJA ŠIAULIŲ MIESTE
Šiaulių miesto atstatymas-vyk- 

šta' sparčiai* tenipaiš. 'Paskuti­
niu laiku buvo atstatyta miesto 
poliklinika, “Aušros” muziejus, 
statybos valdybos bendrabutis, 
kinas “Kapitol”, ir dešimtys ki­
tų pastatų.

Šiaulių ’’Verpsto” trikotažo 
fabriko kolektyvas pirmasis 
mieste prieš laiką įvykdė penk­
mečio antrųjų metų planą.

Šiauliai.—“Stumbro” odų ga­
mykloje atstatytas vėlimo ce­
chas, kuris jau pradėjo statybi­
nio vailoko ir veltinio gamybą.

Šiaulių miesto geležinkeliečiai 
didelį dėmesį teikia individuali­
nei statybai. Per paskutinius 
mėnesius 40 geležinkeliečių pa­
statė sau namukus, užvedė so­
delius, daržus.

Didelę paramą individuali­
niams statytojams teikia vyriau­
sybė ilgametėmis paskolomis, ir 
statybinėmis medžiagomis.

Šiaulių Aušros muziejus Spa­
lio 30 metinėms paruošė paro­
dą, “Darbo žmonių kelias į val­

džią”. Paroda atvaizduoja dar­
bo žmonių ko’vą prieš savo engė­
jus.

Šiaulių mieste statomas van­
dentiekio bokštas. Darbai jau 
įpusėti. Dar šį mėnesį bus pra­
dėti vandens rezervuaro gelžbe- 
tonavimo darbai.

STREIKAS PARYŽIUJ
PRAD. MOKYKLOSE

Premieras Leonas Blumas Kaltina Komu 
nistus, O ne De Gaulle Reakcinę Kliką

Uždare Reakcininkų 
Partiją

BUDAPEŠTAS, Lapkr. 21 — 
Vengrijos vyriausybės įsakymu, 
čia uždaryta Vengrijos Nepri­
klausoma Partija.

Tos partijos buvęs vadas Zol- 
tan Pfeifferis pabėgo Amerikon.

Ton partijon buvo susimetę 
reakcijos paliekonys.

Vargšai Tie Laiškanešiai
NEW YORKAS.—Ekspertai 

apskaičiuoja, kad šiemet per 
paštą bus pasiųsta pusantro bi- 
liono kalėdinių sveikinimų.

Kongresinių Distrik- 
tų Paskirstymas

SPRINGFIED, III. — Aukš- 
čiausias Illinois teismas užgyrė 
naują kongresinių distriktų pa­
skirstymą, kaip tas buvo nusta­
tyta legislatures akte.
' Tas reiškia, kad sekančiais 
metais iš Cook ir Lake apskri­
čių bus išrinkta trylika kongres- 
manų vieton dešimties.

Kongresmanas “at large”, 
nuo visos valstijos nebus renka­
mas.

Tai pirmas distriktų ribų pa­
keitimas nuo 1901 metų.

Švedija Atšaukė Konsulą
STOCKHOLM.—Lenkijai rei­

kalaujant, Švedija atšaukė savo, 
konsulą Gdanske (Dancige). Jį 
kaltino padedant lenkų reakci 
ninkams bėgti užsienin.

PARYŽIUS, Laukt. 21.—L. 
Blumas, kuris mėgina sudaryti 
naują ministrų kabinetą, piktai 
puolė komunistus Nationalism 
Susirinkime. Jis isteriškai rė­
kė, kad “tarptautiniai komunis­
tai paskelbė karą Francūzijos 
demokratijai.”

Jis tikisi gauti pritarimą Na- 
cionalio Susirinkimo didžiumos.

Streikai Paryžiuje ir visoj ša­
lyj vis labiau plečiasi. Paryžiuj

Koncentracijos Stovy­
klos Kipro Saloje

NEW YORK, Lapkr. 20. — 
Ruth Gruber, korespondentei, 
pavyko gauti leidimas aplankyti 
Kipro salą, kur randasi britų 
įsteigtos konden trati jos stovy­
klos žydų tautybės žmonėms. 
Iš viso stovyklosna sugrūsta 25,- 
0(H) žydų, kurie mėgino pasiekt 
Palestiną, bet jos nepasiekė“.

Žydai griežtai izoliuoti nuo 
bet kokio susisiekimo su arijo- 
nais. Vandens jie gauna tik du 
kartus per parą. Nors jūros 
vanduo ten idealiniai geras, bet 
maudytis valia tik kartą į de­
šimts dienų. Maistas labai 
prastas. . •

Ruth Gruber sako, kad britai 
ima pavyzdį iš nacių.

sustreikavo pradinių mokyklų 
mokytojai. Angliakasių strei­
kas šiaurinėj Francūzijoj vis la­
biau plačiasi. Jūreivių ir doki­
ninkų streikas taip pat plečiasi.

Francūzijoj, iš viso, streikuoja 
apie milionas darbininkų. Ry­
toj gali įvykti virtinas strei* 
kas. ’ X

Valdžia konskriptavo 150,000 
piliečių. Tai rezervistai, kurie 
buvo paleisti iš armijos.

Komunistų Partija išleido alsi* 
šaukimą į Francūzijos gyvento­
jus, kviesdama juos vienytis ir 
ginti demokratiją.

L. Blumas atsišaukia į repu- 
blikonus, kad jie suglaustų sa­
vo eiles. Komunistus jis visaip 
niekina, bet apie generolą de 
Gaulle ir jo kliką užsiminė tik 
puse lūpų.

Vyriausybės įsakymu Francū­
zijos inbežiai labiau prižiūri- , 
ini.
į v ------- :-------------- ----

Lenkų Ponai Pas 
Gen. De Gaulle
PARYŽIUS.—čion atvyko iš; 

Londono trys nariai lenkų' 
“tremtinės valdžios”. Jie atvy-- 
ko čionais generolo de Gaulle už­
kviesti.

Tarėsi apie “bendrus reika­
lus”. Manoma, kad “tremtinių- 
valdžios” centras bus perkeltas 
Paryžiun.

NAUJAS ŠOKIS: PENKMEČIO 
PLANAS PER 4 METUS 

Leningrado Darbininkų Atsišaukimas Nuaidėjo 
Per Visą Plačią šalį

VILNIES VAJUS ĮSISIŪBUOJA
Per Kelias Dienas Gauta 16 Naujų Skaitytojų

M. Janutienė Nužygiavo Pirmyn Toli Nuo Visų Kitų 
LLD 19 Kuopa pralenkė tris kitas kolonijas ir atsistojo 

trečion vieton.
Dabar vajus stovi taip:
M. Janulienė, Detroit, Mich-------- -----------—... 3,055
J. N. B., North Side, Chicago, Ill...........................  1,400
LLD 19 kp., Chicago, Ill.....................    1,033
Dočkienė-Stanevičienė, Cicero, Ill.................. -— 964
P. J. Puodžiūnas, Roseland, Ill............ ......... i— 823
V. Smalstienė, Detroit, Mich........................   871
M. Klikna, Springfield, Ill..................................  662
A. Bernot, Los Angeles, Calif................................ 594
J. Mažeika, Chicago, Ill..................................  589
P. Sprindis, Kenosha, Wis.........................  574
M. Rulienė, Rockford, Ill---- ----------- -------------- 556
K. Stukienė, Marquette Park, Chicago------------- 543
T. Russ, Grand Rapids, Mich........................  507
X, Grand Rapids, Mich........................................... 496
K. B. Karosienė;San Francisco, Calif.................... 470
F. Kontenis, Rochester, N. Y............................  — 302
P. Baltutis, Chicago, Ill........................................... 301
G. Malis, Gary, Ind........................................  295
M. Karsokienė, Cleveland ..................................... 280
J. Skeberdytė, Chicago........................— ---------- 266

(Tąsa 2-ram pusi.)

MASKVA, Lapkr. 21—Lenin­
grado darbininkai metė šūkį įvy­
kinti penkmetinį planą per ke- 
turius metus. Tą šūkį priėmė 
visa šalis. Tuo būdu penkme- 
tinis planas bus įvykintas ne 
1950 metais, bet 1949 metais.

Industrinės gamybos kėlimas 
vyksta tokiu sparčiu tempu, kad 
šių metų planas faktinei buvo 
įvykintas Spalio revoliucijos 30- 
ties metų sukaktuvėse, tai yra, 
dviem mėnesiais anksčiau. Va­
dinasi, per pasilikusius du me­
tu reikės nudirbti tiek, kiek bu­
vo pasižymėta nudirbti už tris 
metus.

Tas reiškia, kad 1949 metuo­
se Tarybų Sąjunga pasigamins 
250,000,000 tonų anglies, 25,400,- 
000 tonų plieno, 19,500,000 tonų 
geležies," 35,400,000 žibalo ir 82 
bilionus kilovat-valandų elektros 
jėgos.

Leningrado darbininkų atsi­
šaukime pabrėžiama: Kadangi 
imperialistai ir bendrai antide­
mokratinės jėgos rodo vis dau­
giau agresyvumo, tai Tarybų Są­
jungos žmonės turi dar labiau 
sustiprinti savo tėvynę ir page­
rint savo ekonominę būklę.

Įgyvendinimas naujo šūkio 
reikš spartesnį darbą, steigiant 
naujas industrines įmones, jų 
tarpe tris automobilių fabri­

kus Baltarusijoj ir Gruzijoj. Bus 
pravesta kelios naujos gelžkelių 
linijos.

Leningradiečių atsišaukimas 
nuaidėjo nuo Baltiko iki Ramio­
jo Vandenyno, nuo Baltmarių 
iki Užkaukazio.

Eksportuos Daug 
Tabako Britanijon
OTTAWA.—Didžioji Britam- 

ja perka Kanadoj daug tabako. 
Spėjama, kad užpirks kokius 16,- 
000,000 svarų. 1946 metais pir­
ko 21,850,000 svarų.

Šiais metais Kanadoje taba­
ko užaugo 115,000,000 svarų. 
Pernai derlius buvo geresnis, 
nes buvo suimta 141,000,000 
svarų.

Senatorius Byrd 
Prieš Trumaną

NEWARK, N. J., Lapkr. 21.— 
Senatorius Byrd, Virginijos de­
mokratas, aštriai kritikavo 
prez. Trumano reikalavimą įves­
ti daliną kontrolę. Prez. Tru­
mano rekomenduojamas prie­
mones jisai vadina “didžiausia 
ekonomine regimentacija.”

Sen. Byrd kalbėjo New Jersey 
Prekybos Rūmų metiniame ban- 
kiete.
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Per Greit Užmiršta
Prezidento Trumano kalba buvo vyriau­

sia taikoma 1948 metų rinkimams. Jis 
kalbėjo apie grąžinimą kainų kontrolės, 
taipgi siūlė daugiau kai ką jo paties pir- 
miaus atmestą, bet nieko nedaro ir var­
giai darys dėlto. Jis žino, kad republiko- 
nų Kongresas to nepriims, tad grąžinti 
tatai jam nereikės.

Reikia pastebėti, kad kaipo rinkime kal­
ba ji turi savo pasekmas. Kai kurie buvę 
Roosevęlto rėmėjai gerokai ta kalba su­
žavėti. Jie mato joje nevien Trumano 
prisipažinimą, kad jo politika nevyksta, 
bet vaizduojasi ji grįžtant į Roosevelto 
kelią, ko tačiaus Trumanas nedaro ir var­
giai darys. Dabar apie jį susispietę žmo­
nės—bankieriai ir generolai—neleistų to 
daryti.

Prezidento kalba tad nieko neprisidėjo 
prie padėties pakeitimo, bet palenkė link 
demokratų kai kuriuos žmones, kurie pir- 
miaus kalbėjo prieš jo administraciją, šie 
žmonės dabar jau nekalba apie trečią par­
tiją, bet apie rėmimą demokratų partijos.

Tūli žmonės greit viską užmiršta ir 
lengvai palenkiami bile prižadais. Juos 
Trumanas kiek sužavėjo, o tai dėlto, kad 
jie norėjo būti sužavėtais, kad jie tos pro­
gos laukė.

Kai kurie laikraščiai irgi ta kalba su­
žavėti.

Amerikos darbo žmonės, pažangioji vi­
suomenė, betgi nebus sužavėta. Nėra vil­
ties, kad demokratai statytų Henry Wal­
lace ar Claude Pepper prezidentiniais 
kandidatais, dar mažiau vilties, kad re- 
publikonai pastatytų pažangų žmogų.

Darbo žmonėms, tikrai progresyviai 
visuomenės daliai tad teks susirasti kan­
didatas iš lauko tų partijų.

Biskuti Daugiau Darbo
Šią savaitę Vilnies vajus labai gerai ėjo. 

Pernykštį vajų nepavijome tik vienu tūks­
tančiu punktų. Jei kitą savaitę taip pa­
dirbėtume, pavytume. Viena M. Janu­
tienė prisiuntė virš 1,300 punktų.

Vilnies stiprinimas finansiniai irgi ei­
na apygeriai, tik kaip vajuje, taip finan­
siniam stiprinimui dar permažai žmonių 
dirba.

Tūlus progresyvius žmones tikrai rei­
kia kritikuoti, žodžiais jie garsiausi, vi­
sur pirmieji, bet kai reikia darbų, jie pa­
skutiniai. O tas juk nieko gero pažan­
gai nedaro. Kalbos nieko nereiškia. Rei­
kia darbų.

Yra daugelis Vilnies skaitytojų, kurie 
jei pasistengtų gautų naujų dienraščiui 
skaitytojų, bet jie nesistengia, vis atidė­
lioja iki vajus pasibaigs.

Dalis gerų vilniečių, dalis progresyvių 
stropiai veikia. Dėka jų ir.vajus ir finan­
sinis stiprinimas gerai eina. Jis gali ir 
tūrėtų geriau eiti, jei biskutį daugiau pa­
dirbėtume, jei daugiau žmonių darban 
stotų.

Žinome, kad nevisi skaitytojai gali taip 
dirbti, kaip, sakysime, Janulienė, kuri jau 
turi virš 3,000 punktų. Nevisi gali auko­
ti po šimtinę kaip padarė Stalnionis ir 
Butvilą, bet visi gali bent kiek prie va­
jaus prisidėti, taip ir prie finansinio Vil­
nies stiprinimo.

Taigi, dar sykį prašome:
Prisiminkite sau pareigą progresyviam 

judėjimui, prisiminkite, kad svarbiausias 
darbas darbininkų judėjimo stiprinime 
yra rėmimas savos spaudos.

Prisiminkite ir stokite darban—jei 
daug negalite, bet biskutį padirbėkite. Iš 
didelio skaičiaus dirbančių ir po biskutį 
susidąrys dideli darbo rezultatai.
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Neįrodyta
Kaip rodos, Valstybės Sekretoriaus 

Marshall kalba, apart propagandos prieš 
Tarybų Sąjungą, turėjo ir kitą tikslą: įro­
dyti, kad dabartinė mūsų užsienio politi­
ka nėra imperialistinė.

Kuri valdžia skaitoma imperialistinė?
Šalies politika, kuri siekiasi užvaldyti 

kitas šalis, užkart joms savo valią. Tai 
gali būti daroma nė vien jėga, bet ekspor­
tavimu kapitalo, davimu pinigų, tikslu, 
kad Įgauti įtakos tose šalyse, kurioms duo­
dama pinigai—paskolos, indėliai ir “dova­
nos”.

Marshallo kalba nepajėgė nuginti to 
fakto, kad Kinijai mūsų valdžia ne vien 
pinigus pila, bet laiko ten savo kariuome­
nę ir visaip padeda Čiangui civiliame kare 
prieš Kinijos žmones.

Negi Marshallas įrodė, kad mūsų val­
džia labdaringais sumetimais pila pinigus 
Graikijon, kad išgelbėti valdžią, prieš ku­
rią graikai net ginklais kovoja.

Neslepiama ir to fakto, kad Marshallo 
planas siekiasi padiktuoti Francūzijos ir 
Italijos valdžios savotišką politiką už da­
vimą joms pagalbos. To negalima užgin­
ti, kad ir buvęs Francūzijos premieras 
Ramadier ir esantis Italijos premieras De 
Gasperi nuvertė koalicines valdžias, kad 
patenkinti Marshallo planą.

Mūsų senatoriai važinėdami Europoj 
buvo gan atviri pasakyti, kad Francūzija 
ir Italija negaus pinigų, jei jų valdžios ne­
nuslopins streikų, ir nenuslopins darbi­
ninkų judėjimo.

Visai tai yra daugiau kaip požymiai 
imperialistinės politikos. Marshallo pa­
stangos užginti tai dėlto nuėjo niekais, 
žodžiais negalima faktus paneigti.

Net ir tokie žmonės, kaip profesorius 
Harold Laski, eina prieš Marshallo planą 
dėlto, kad jis nori diktuoti kitoms šalims 
savo politiką.

Žinios Iš Elizabeth, N. J. TALKININKŲ LENKTYNES
(Pradžia t-matt) pusi.)

LLD 218 Kp., Michigan ..... ......2......................... 252
K. Lawdanskas, Rockford, Hl 225 
M. Smitrevičienė, Romulus, Mich......... ;........... 210
J. A. Paulauskas, Waukegan  ..............................168
J. Rūbas, Burton, O............... ...... ..........168
M. Girdžiūvienė, Collinsville, Ill. ............................ 154
K. Yutis, Milwaukee, Wis....... ............ ...............  154
M. Baltrušis, Seattle, Wash. .-.................................. 140 '
A. Pauliukaitis, Cicero, Ill. 126
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U. Gverdis, Benton, Ill. .... 112
P. J. Martin, Muse, Pa. J............... .................... 112
J. Daujotas, E. St. Louis, Ill;'........112 
J. Zaleckas, Sheboygan, Wis..........................*..... u. 112
A. Mockienė, Chicago ........................................... 108
LLD 22 kp., Cleveland, Ohio................  ......... 84
LLD 187 kp., Jackson Park .................................... 72 
E. Strazdas, Chicago, Ill................................... 72
J. CaSko, Chicago, Ill.............................. .......... . 70
F. Bauža, Cleveland, Ohio ...............       70
J. P. Stanley, Chicago, Ill............. ..... ..... ...........  60
M. Tvaska,- Dearborn, Mich........................................ 56
J. Julius, Moline, Ill....... i......,,..;........     56
S. Kuzmickas, Shenandoah, Pa................... ........... ■ 56
S. Skerston, St. Louis, Mo...............................  56
D. P. Lekavich, Pittsburgh, Pa. ................56
D. Petrauskas, Cleveland, O. ...................................  49

Viso !.....................    17,611
Naujų Skaitytojų gavo:

J. Mažeika—1; L. Prūsei ka—2; M. Rulienė—1; S. J. 
Jokubka—1; M. Janulis—3; T. Russ—1; C. Yutis—1; S. 
Kardas—1; M. Visgaitis—1; M. Zald—1; Vaičiulionienė— 
2; Jozaponis—1.

Pernykščių metų vajuje iki šiol turėjome 18,857. 
šiemet turime 1,274 pt. mažiau pernykščio vajaus.
Šią savaitę taip gerai vajuje padirbėta, kad kitą savaitę 

tiek padirbus pralenktume petnykštį vajį.
Kaip galima vajus pagerinti?
1) Daugiau vilniečių turi stoti vajaus darban.
2) Kai kurie jau stoję darban gerą pradžią padarę 

pasiliko vietoj. Jie turi daugiau pasistengti.
3) Visi Vilnies skaitytojai, kurie turi lietuvių kaimynų 

ir pažįstamų, dar neskaitant ių Vilnies turėtų pakalbinti 
juos.

šią savaitę tik du nauji vajininkai stojo darban. Kei­
kiau daugiau.

“Vilnies” Adih.

Graftai
Neseniai iškilo aikštėn kaip daug prisi­

grobė pinigų laike karo Garssoūai, pade- 
i darni kongresmano May, kuris buvo At­

stovų Buto Militarinės Komisijos pirmi­
ninku.

Dabar pasirodo, kad Meyers firma taip­
jau prisižėrus gražaus pelno ir tai ne vi­
sai patriotiniais būdais.

Esama ir daugiau pelnagrobiavimo ii* 
grafto.

Iki šiol tyrinėjimai buvo vedami tuo 
tikslu, kad Rooseveltą ir “naujadalybi- 
ninkus” pasmerkti. Atsiekta betgi visai 
kas kita.

Tikslūs, teisingi tyrinėjimai veikiausia 
iškeltų labai daug grafto ir neleistino pel­
nagrobiavimo.

Kuomet kapitalo atstovai kalba apie 
šventumą “privatinės iniciatyvos” jie ir 
turi omeny tokią santvarką, kurioje jie 
gali kiek nori grobstyti pelno legaliais ir 
ne visai legaliais būdais.

EUQ. MATUZEVIČIUS

LIAUDIES BALSAS
Kaip dundanti audra, kaip vėjas, 
Užgriuvo jis pasaulį seną,— 
Tironų ir satrapų sostai subyrėjo, 
Sudužo tai, kas buyo atgyvenę...

Nauju griausmu prabilo liaudies balsas, 
Ryžtingas, nesulaikomas, tiesus,— 
Kad žemėje plačiojoj kelsis
Gyvenimas laimingas ir šviesūs. • •

Tu šitą balsą fabrikuos girdėjai, 
Dirbtuvėse ir karo laukuose.
Ir šitame balse skambėjo 
Galinga ir nauja tiesa,

Kuri, kaip saulė, milijonams švietė, 
Kttri komunos vėliavoj liepsnojo ugnimi,— 
Todėl ir darbininkas, ir valstietis, ir poetas 
Žygiavo drąsiai ateitin!-------

Šiandien taip pat už ateitį laimingą,
Mes, liaudies balso pašaukti, 
Prie urnų eisime vieningai, 
Kad mūsų kandidatai tūtų išrinkti.

Neigia JTO
Britanijos atstovas Jungtinėms Tau­

toms Alexander Cadogan pareiškė, jog 
Britanijos valdžia nesutinka su J. T. pa­
tvarkymu Palestinos klausime ir neper­
duos tą reikalą Jungtinių Tautų Komisi­
jai laipsniškai, o lauks iki jos mandatas 
baigsis.

Faktinai jos mandatas senai pasibaigė. 
Ji valdo Palestiną nelegaliai. Jungtinės 
Tautos nutarė užbaigti Palestinos laisvi­
nimo darbą spalio 1, 1948 metais, bet pir­
ma to britai jau turi laipsniškai pervesti 
JT Komisijai Palestinos valdymą.

Atsisakymas vykdyti tai yra paneigi­
mas Jungtinių Tautų Organizacijos.

Elizabeth, N. J. — Žino­
mas nacių įrankis, kuris 
taip pasekmingai buvo var­
tojamas hitlerinėj Vokieti­
joj, pirma daryti puolimą 
ant komunistų, o sutriuški­
nus pastaruosius, eiti toliau 
dėl išnaikinimo kitų partijų 
bei sriovių.

Tas jau vykdoma gyveni- 
man čia įvairiuose mies­
tuose. Aš jau rašiau praei­
to j korespondencijoj apie 
Newarko policijos elgesį, 
kuri teroristiniu gąsdinimu 
privertė daugelį svetainių 
savininkų atsakyti Komu­
nistų Partijai jau išrenda- 
votas svetaines dėl masinių 
mitingų.

Po. šių įvykių Amerikos 
Veteranų Komiteto. Newar­
ko skyrius surengė masinį 
mitingą lapkričio 3 d., La­
bor Lyceum svetainėj, ži­
nomam radijo komentato­
riui ir “New York Post” 
laikraščio žurnalistui Frank 
Kingdonui. ’

Nežiūrint, kad Frank 
Kingdon tapo kviestas kal­
bėti kaipo kandidatas į se­
natorius nuo New Jersey 
Independent Citizens’ Lea­
gue, jam svetainės durys bu­
vo uždarytos per policijos 
pasidarbavimą.

Kovai prieš tokį fašistiš­
ką paneigimą laisvės žodžio 
suįdomino net Civil Liber­
ties Union organizaciją, ku­
ri per savo atstovus .griež­
tai užprotestavo miesto ko- 
misionierių susirinkime.

Tame dviejų^ valandų 
triukšmingam susirinkime, 
lapkričio 5 d., vienas iš Ci­
vil Liberties Union kalbė­
tojų dramatiškai pareiškė 
miesto komisionieriams, kad 
Newarko komunistai būti­
nai galėsią laikyti savo ma­
sinius susirinkimus arba Ci­
vilių Laisvių Unija turės 
žinoti kodėl ne.

Protestuojančių, apart 
Civil Liberties Union atsto­
vų buvo nuo Komunistų 
Partijos Martha Stone, nuo 
Independent Citizens’ Lea­
gue James Jmbrie, nuo 
New Jersey valstijos CIO 
tarybos A. Barkan, ir nuų 
Essex County Bažnytinės 
Tarybos Harold Crane.

Sulyg Civil Liberties 
Union pareiškimo, greitu 
laiku bus surengtas didelis 
masinis mitingas, kuriame 
manoma turėti už kalbėto­
jus: Frank Kingdon, Ar­
thur G. Hays,,Roger Bald­
win ir nuo Komunistų Par­
tijos A. Thompson, žymų 
eks-karį.

Paliaubų dienoj Eliza- 
bethe po pusiau militariš- 
ko parado kalbėta ne už 
palaikymą taikos pasauly, 
bet už vykdymą konskripci- 
jos ir geresnės šalies miii- 
tarizacijos.

Vienas iš kalbėtojų nuo 
Nacionalės Gvardijos, ma­
joras John R. Galaųdet net 
pasmarkavo sakydamas, 
kad Amerika turi elgtis kai­
po viso pasaulio polici j an­
tas, būk tai už palaikymą 
taikos pasaulyje.

Matome, jau matome, ir 
pasekmes iš tos neva globo­
jamos taikos, kurią tasai 
minimas Amerikos polici- 
jantas tvarko.

Nelaimingoj Graikijoj, po 
priežiūra Amerikos polici- 
janto, monarcho fašistai 
paroduoja su nukirstomis 
partizanų galvomis, o Pieti­
nėj Korėjoj, sulyg “PM” 
žurnalisto Mark Gayn ra­
šymo, dabar Pietinėj Korė­
joj sukimšta daugiau politi­
nių korėjiečių kalėjimuose, 
negu prie buvusios- Japoni­
jos valdžios.

Keletą mėnesių atgal 
Union County Courthouse 
teismabuty tapo sučiuptas 
tūlas Newarko advokatas 
Harry Lieb nuvagiant iš 
aklo pardavėjo $1.58 vertės 
cigarų.

Prisaikintieji teisėjai ra­
do Harry Lieb kaltu, o tei­
sėjas Walter L. Hetfield nu­
teisė cigarų vagišį užmokėti 
$250 pabaudos ir ant šešių 
mėnesių kalėjiman, bet tei­
sėjas kalėjimo bausmę su­
spendavo su ta išlyga, kad 
kas mėnesį kaltininkas tu­
rės lankyti rabiną gavimui 
religinės instrukcijos. Labai 
keista, nejaugi rabinas ga­
lės pamokyti advokatą kaip 
elgtis padoriai.

Lapkričio' 4 d. čia tapo at­
vežtas pirmas Amerikos lie- 
tuvio kario lavonas, tai 
Alberto Surplio. Jis žuvo ka­
riaudamas Vokietijoj gruo­
džio 12 d., 1944 m. Pirm jo 
tragiškos mirties buvo de­
koruotas už sužeidimą 
■Purple Heart” medaliu.

Paliko moterį Oną Sur- 
plis, dvi sešeris, Mrs. S. Sa­
vage ir Mrs. J. Wisiak, brolį 
Charles ir motiną Rožę Sur- 
plis.

Palaidotas su bažnytinėm 
ir militarinėm apeigom Mt. 
Calvary kapinėse, Linden, 
N. J.

Tegul būna amžina at­
mintis Albertui Surpliui, 
kuris žuvo kovoje su Hitle­
rio gaujomis.

Lapkričio 9 d. mirė My­
kolas Zygmantas, gimęs 
Lietuvoj 77 metai atgal. Pa­
liko moterį Oną Gober. Eli* 
zabethe pragyveno 55 me­
tus. Dirbo Moore Foundry 
dirbtuvėje. Priklausė prie 
kokios tai Pcntacostal baž­
nyčios.

Lapkričio 11 d. mirė Juo­
zas Martinkonis po trijų 
mėnesių sunkios ligos. Jis 
buvo užlaikytojas taverno- 
saliūno net 39 metus. J. 
Martinkonis turėjo 72 me­
tus amžiaus, išgyveno Eli- 
ęabethe 47 metus. Paliko 
dukterį Leokadiją ir seserį 
Oną Berent, Rahway, N. J., 
o brolį Vincentą Lietuvoj. 
Velionis priklausė prie vie­
tinio Lietuvių Piliečių Kliu- 
bo.

Velionis taipgi gyvenda­
mas baisiai neapkentė pa­
žangių lietuvių.

Rašant šią koresponden­
ciją teko sužinoti, kad lap­
kričio 17 d. mirė Jonas Pe­
traitis Elizabeth General 
Hospital, nuo mirtino auto- 
mobiliaus sužeidimo lapkri­
čio 14 dieną. Jonas Petrai­
tis, kaip laikraščiai prane­
ša, neturėjo jokių gyvenimo 
namų. Prieš mirtį pasakė 
policijai, kad turįs seserį 

(Vardu Mary Bayonne, N.

j., ir brolį šioj šalyj, bet ne­
žinąs kur jis gyvena.

Gimęs Lietuvoj 1886 me­
tais. Sulyg automobilio vai­
ruotojo Sidney Kaufmano, 
jis rado Petraitį ant kelio 
rankoje laikant bonką deg­
tinės. Kaufmanas teisme už­
sigynė, kad karas užgavo 
Petraitį.

Taip vadinamas Oak Inn 
tavernas, 1023 Magnolia 
avė., tapo uždarytas ant 60 
dienų už nesilaikymą tam 
tikrų valstijos alkoholinių 
įstatymų, šio taverno užlai­
kytojas yra M. Saliklis.

Šiuo laiku New Jersey 
valstijoj prasidėjo medžio­
jimo sezonas ant kiškių bei 
įvairių žvėrelių ir paukš­
telių.

Medžiotojų gana daug, iš­
viso net 100,000. Kažin ar 
teks nušauti bent po vieną 
kiškį kiekvienam medžioto­
jui. Rezultatai iki šiol yra 
tokie: Vieton kiškių pašau­
ta 10 žmonių ir rasta net 
trys lavonai-skeletonai žu­
vusių bei pasikorusių žmo­
nių.

Du iš jų pasikorėliai ant 
medžių, o vienas žuvęs Egg 
Harbor didžiose žolėse- 
svampėse..

t
Lapkričio 6 d. su di­

džiomis ceremonijomis įvai­
rių miesto valdininkų pra­
dėta statyti dėl buvusių ka­
ro veteranų 196 namai ant 
Neck Lane ir Aline st. Šie 
pastatai, kaštuosią $1,059,- 
989. Pinigus parūpino New 
Jersey Valstija.

Eliząbethietis.
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Naujos Filmos

AR HOLLYWOODAS TURES DRĄSĄ
GVILDENTI NEGRŲ PROBLEMAS

“Gentleman’s Agreement,” | 
Darryl F. Zanucko gaminta 
filmą apie antisemitizmą 
Amerikoje. Vyriausias roles 
vaidina Gregory Peck, John 
Garfield ir Dorothy McGuire. 
Chicagoje ' rodoma “Apollo” 
teatre.

Po ilgų metų tylėjimo 
Hollywoodas dabar drįsta 
paliesti rasinės diskrimina­
cijos klausimus, ką rodo dvi 
nesenai pasirodžiusios fil­
mos : “Crossfire” ir “Gentle­
man’s Agreement.” Abi 
jos gvildena antisemitizmą 
Amerikoje, nors skirtingu 
būdu ir skirtingu priėjimu.

“Crossfire” pasirinko sa­
vo tema dramatizuotą įvy­
kį (antisemitinis karo vete­
ranas užmuša be jokios 
priežasties žydų kilmės ve­
teraną), kuriuomi antisemi­
tizmas buvo pasmerktas, bet 
kadangi ji buvo paremta 
ant ne-kasdieninių atsitiki­
mų, jos reikšmė žymiai su­
mažėjo.

“Gentleman’s Agreement” 
pasirinko kaip tik atbulą ke­
lią: be dramatizavimo ir 
perdėjimo parodyti antise­
mitizmą, koks jis. yra kas­
dieniniame gyvenime, k^ip 
jis yra praktikuojamas ne 
tik viešų antisemitų, bet ir 
plačių “geresnių klasių” 
sluoksnių, ir kaip tai pavei­
kia į žydus.

Filmą padaryta pagal 
Laura Hobson novelę tuo 
pačiu vardu. Trumpas turi­
nys yra maždaug toks:

Vieno liberalio žurnalo 
bendradarbis Green gauna 
užduotį parašyti ilgesnį 
straipsnį apie antisemitiz­
mą. Green (Gregory Peck), 
norėdamas su klausimu su­
sipažinti tiesioginiai, nuta­
ria keliolikai savaičių visur 
pasisakyti esąs žydų kil­
mės. Ką jis patiria per tas 
savaites ir sudaro “Gentle­
man’s Agreement” turinį, 
jreen suranda, kad pavojin­
giausias antisemitizmas yra 
as “respektingasis”, nepri- 

sipažįstantis esąs tokiu, bet 
pasireiškiąs beveik visur. Jis 
suranda, kad jis diskrimi­
nuojamas viešbučiuose, 
mandagiai ir atsargiai, bet 
visgi diskriminuojamas “ge­
roje” kompanijoje, jis su­
randa, kad vaikai užgaulio­
ja jo vaiką mokykloje, nes 
ir jis pasisako esąs žydų kil­
mės.

Nuodugniau sustoti prie 
detalių čia neturime vietos, 
bet reikia pasakyti, kad fil­
mą yra sunkus apkaltinimas 
prieš antisemitizmą. Tuo 
pačiu laiku ji yra įdomi ir 
intriguojanti kiekvieną mi­
nutę, labai gerai vaidinama, 
ypatingai John Garfieldo 
(jis vaidina žydų kilmės ka­
pitono rolę), Dorothy Mc­
Guire (Greeno mylėtinė, 
jankių Naujosios Anglijos 
aristokratės tipas). Pats 
Gregory Peck, vaidinantis 
Greeno rolę, vaidinimu prie

jų neprilygsta. Neblogas 
aktorius, jis visgi per visą 
laiką lieka Gregory Peck ir 
neįstengia pilnai įsigyventi 
į rolę.

Stebėdami filmą nenoro­
mis galvojome, kokia ver­
tingesnė ji būtų,, jei tą rolę 
būtų vaidinęs toks artistas, 
kaip Frederic March ar ki­
tas jo kalibro.

Kas Dar Lieka “Tabu”
Buvo laikai, kad paliesti 

rasinės diskriminacijos pro­
blemas Hollywoodui buvo 
uždraustas, beveik negali­
mas dalykas, “tabu.” Filmų 
studijų savininkai bijojo 
(kaip dar bijo) ką nors “už­
gauti”, ir todėl vengė pa­
liesti bile kokią skaudžią 
problemą.

Filmomis “Crossfire” ir 
čia peržiūrėta “Gentleman’s 
Agreement” ledai buvo pra­
laužti. Keli šūviai prieš vie­
ną rasizmo rūšį, prieš anti­
semitizmą buvo paleisti.

Bet kaip su rasine diskri­
minacija bendrai? Kaip su 
jos aršiausia variacija mūsų 
šalyje, su Jim Crow? Kaip 
su ta degančia problema, 
kuri įvelia apie 13,000,000 
tamsiaodžių mūsų šalies gy­
ventojų? Kaip su Amerikos 
tautinės gėdos dėme, su lin- 
čiais?

Jeigu apie penki milionai 
žydų kilmės amerikiečių 
diena iš dienos susiduria su, 
rasinės diskriminacijos ap­
sunkinimais, jeigu antise­
mitizmas juos diena iš die­
nos užgauna tiesioginiai ir 
psichologiniai, kaip su 13 
milionų negrų, prieš kuriuos 
ši diskriminacija yra dešimts 
kartų aršesnė?

Kaip jautėsi tie 13,000,000 
mūsų šalies piliečių, kuomet 
girti sargai be priežasties 
nužudo 8 jų brolius Georgi- 
joje ir lieka nenubausti? 
Kaip jaučiasi milionai ne­
grų medvilnės laukuose Pie­
tuose, apgriautuose kvarta­
luose Harleme ir Chicagos 
juodoje juostoje, kuomet 
girdi apie dar vieną linčą 
Carolineje, Alabamoje ar 
Virginijoje?

Kaip jaučiasi tas negras, 
kuris Washingtone neįlei­
džiamas į teatrą, būk jis 
gatvių šlavėjas arba dramos 
studentas, kuris nori būti­
nai tą veikalą pamatyti, 
Kaip jie jaučiasi užguiti už­
pakalinėse Jim Crow vie­
tose, kuomet auto busai ir 
traukiniai rieda per pieti­
nių valstijų laukus? Kaip 
jaučiasi negrai karo vetera­
nai, kuomet juos grįžtan­
čius mušeikos nutempia nuo 
autobusų, apakina, įmeta į 
kalėjimą vien todėl, kad jie 
drįso kaip lygus lygiam at­
sakyti baltam asmeniui?

Ar Hollywoodas drįs iš­
eiti su filmomis, kurios be 
baimės palies tą skaudžiau- 
sį Amerikos klausimą? O ar 
ten vis bus kepamos filmos, 
kuriose negras yra arba ko-

“United Skirts of America”, Los Angeles motery orga­
nizacija rodo galybes laišku iš visų šalies kampu su 
pritarimu jų užmanytai kovai prieš madų trustus, kad 
pailginti sijonus bemažko iki žemės.

NAUJAS SCENIŠKAS VEIKALAS
“Ponas Amerikonas,” 
Trijų veiksmų komedija. 
Parašė Rojus Mizara.
Visas aukščiau minėtos 

komedijos veikimas sukasi 
aplink lietuvišką Amerikoje 
gyvenantį saliūninką Kam­
blį. Pirmas veiksmas vaiz­
duoja kaip jis pardavęs sa- 
liūną ir gavęs keletą tūks­
tančių dolerių rengiasi va­
žiuot į Lietuvą, kad ten ap­
sivesti. Jis mat gauna laišką 
iš Lietuvos nuo savo buvu­
sio draugo, kuris jam rašo, 
kad jis turi dėl jo išrinkęs 
gražią merginą ir tik laukia 
parvažiuojant. Kaimynai, 
suėję išlydėti Kamblį, vieni 
jį giria, o kiti sako, kad 
Kamblys parvažiavęs į Lie­
tuvą mums Amerikos lietu­
viams tik gėdą padarys. Nes 
mat jis tik saliūninkas ir 
nieko nežino apie Ameriką 
arba apie lietuvių gyvenimą 
Amerikoje; Bet, žinoma, sa­
liūninkas Kamblys didžiuo­
jasi, kad jis bagotas ir pro­
tingas, ir išsigėręs ant drą­
sos išvažiuoja. Išvažiuojant 
gi jam kaimynai dainas dai­
nuoja.

• Antras veiksmas vaizduo­
ja kaip Pašohiai gyvenanti 
Lietuvoje turi viską priren­
gę dėl puotos arba sugertu­
vių savo stuboje ir laukia 
atvažiuojant Kamblio, tai 
yra “Pono Amerikono.” Ir, 
žinoma, turi ir dukterį Mag- 
dutę jam paskyrę. Bet Mag- 
dutė turi mylimąjį ir nenori 

medijantas arba paklusnus 
stereotipas, kurį taip gerai 
jau pažįsta ekrano stebėto­
jai?

Kaip sakyta, Hollywoo­
das padarė gerą pradžią pa­
liesdamas antisemitizmą. 
Bet antra didi problema lau­
kia gvildenimo, ir ne su pirš­
tinėmis, bet ryžtingo ir drą­
saus. Kelios pietinės valsti­
jos, aišku, tokias filmas pas 
save uždraustų. To ir bijo 
tie visokie MGM, Universal 
ir kitų studijų savininkai, 
nes jiems pelnas pirmoje ei­
lėje. Bet jeigu tos didžios 
studijos nenori ir negali tai 
padaryti, tą galėtų padaryti 
grupė labiau pasiturinčių 
pažangesnių aktorių.

S.

Nauja Lenkijos Filmą 
Yra Dalinai Apvylianti

Ameriką dabar pasiekė 
pirmoji filmą iš naujai ga­
minamų demokratinėje po­
karinėje Lenkijoje. Ši filmą, 
apie partizanų didvyrį Ko- 
lakovskį, yra rodomą New 
Yorke “Stanley” teatre.

Lenkijoje dabar yra ga­
minama daug filmų, ir iš tos 
vienos sunku spręsti apie jų 
bendrą meninį lygį. Bet kaip 
aktuali ir svarbi nebūtų čia 
atsiųstos filmos tema, kaip 
žiūrovas neįsigyventų į he- 
roiškų lenkų liaudies kovo­
tojų galvoseną, kaip jis ne­
gerbtų jų žygių, ši filmą yra 
nuvylianti ir silpna. Jos silp­
nos pusės yra tokios ryškios, 
kad jų pražiūrėti negalima.

tėvų klausyt. Tėvai gi bar- 
damiesi Magdutės prašo sa­
kydami, kad jų namai eina 
ant varžytinių ir kad tik 
Ponas Amerikonas vekse­
lius išpirks ir dar nusiveš 
tave į Ameriką. Tada gi 
Magdutė paklauso savo tė­
vų, o ne mylimojo Algirdu­
ko. štai atvažiuoja ir Ponas 
Amerikonas ir jo piršlys. 
Piršlys visaip giria Kamblį. 
Kamblys Magdutei giriasi, 
kad jis bagotas, kad visą 
valsčių gali nupirkti ir kad 
ją nusiveš Amerikon, laikys 
kaip kokią ponią. Ir taipgi, 
kad ji Amerikoj automobi­
liu j e važinės, šilkais vilkės 
ir deimantiniais žiedais bus 
apmaustyta. Taigi, taip be­
kalbėdami ir sutaria apsi­
vesti. Žinoma, Kamblys su­
tinka išpirkti Pašonių vek­
selius.

Trečias veiksmas vaiz­
duoja Kamblių butą kai jau 
Magdutė su Kambliu gyve­
na Amerikoje. Kamblys ka- 
zyriuoja, girtuokliauja ir 
tinginiauja, nenori dirbt. 
Magdutė dirba ir jį maiti­
na. Bet, žinoma, abiem iš jos 
uždarbio neužtenka pragy­
venimui, o ypač kada jis dar 
prakazyriuoja, prageria. 
Magdutė pradeda nerimau­
ti. Tuo pačiu laiku jie gauna 
laišką iš Lietuvos nuo Pa­
šonių, kuriame prašo pini­
gu, ° ju pačių renda jau ne­
mokėta už tris mėnesius. 
Magdutė barasi ant Kam­
blio. Ir štai vieną gražią die­
ną pasako jam, kad jį aplei- 
džia-pameta. Kamblys pri­
žada jai būt geras, dirbt ir 
visada klausyt.

Šita komedija pusėtinai 
graži, gana sklandžiai skai­
tosi ir vaidinti bus lengva. 
Joje yra gana daug pamo­
kinančių išsireiškimų. Ji 
kaip tik tinka mūsų mėgė- 
jams-aktoriams. Ją gali vai­
dinti bile kolonijos meninin­
kai. Matyt, kad draugas Mi­
zara rašydamas taikė, kad 
ji visiems būtų prieinama. 
Taip ir reikia. Tokie veika­
lai reikalingi ir jie neša 
daug naudos rengėjams. 
Prie to šiai komedijai pasta­
tyti scenon scenerijos ne­
sunkios, kostumai paprasti, 
asmenų vaidinimui reikia

Didžiausia minimos fil­
mos silpnybė yra jos holly- 
woodiškai-cowboyiškas at- 
sinešimas, jos ultra-drama- 
tinis “sensacingumas” ir 
senoviškas melodramatiš- 
kumas. Realizmo joje yra 
didelė stoka, įvykiai vaiz­
duoti panašiai kaip Holly- 
woodo B filmose, kur hero­
jai yra beveik viršžmogiai 
ir kur viskas “melodrama­
tiška.”

Panašiai šioje filmoje 
.įvykiai veja įvykius nepa­
prastu greičiu, partizanai 
suimami, vedami šaudyti, 
laisvinami, vėl suimami, 
šaudymai, kardų traukimai, 
deklamuojama, ir viskas 
kažkaip neįstengiama pri­
duoti realizmo dvasios.

Filmoje yra ir gerų įspū­
dingų momentų, yra ir ge­
ro vaidinimo, bet bendrai ji 
toli negali lygintis nei prie 
tarybinių filmų apie nacinės 
okupacijos metus, nei prie 
rimtesnių Hollywoodo fil­
mų panašiomis temomis 
(“Rue Madelaine,” “Cloak 
and Dagger”), ir, žinoma, 
negali lygintis prie tokios 
filmos, kaip “Open City,” 
gamintos Italijoje.

X.

Amerikiečiai sunaudoja 
kiekvieną rytą per pusry­
čius 66,000,000 lėkščių įvai­
rių grūdų maisto: kviečių, 
rugių ir kitų. Per metus jie 
sunaudoja apie 70,000,000 
bušelių.

Tik 47 nuošimčiai Ameri­
kos Jungtinių Valstijų teri­
torijos buvo visapusiškai 
geografų matuotos, kas 
reiškia, kad didžiuliai plo­
tai, ypatingai Vakaruose, 
ant žemėlapių pažymėti tik 
apytikriai.

14-kos, bet visų rolės leng­
vos. Vaidinimas užima apie 
vieną valandą ir pusę. Kai­
na 50 centų knygutei. Ją iš­
leido tik dabar L. M. Są­
junga.

Taigi patartina visiems 
menininkams neieškoti ko­
kių nors senų veikalų, bet 
imti šį naujadvasį veikalą ir. 
suvaidinti.

Jonas Juška.

ĮDOMI PIEŠINIU PARODA
PUOŠ L.M.S

LMS rytinių valstijų fes­
tivalis jau čia pat. Prie jo 
per ilgus mėnesius rengėsi 
meno grupės visoje šalyje. 
Jų pastangos, kaip tai aišku, 
bus apvainikuotos dideliu 
pasisekimu. Apie festivalį 
jau plačiai buvo rašyta mū­
sų spaudoje. Pažymima, kad 
pirmu kartu čia rytinėse 
valstijose festivalį puoš me­
no kūrinių paroda: tapyba, 
paišyba, braižyba ir tt.

Naujas Laukas
Ši meno sritis yra beveik 

naujas laukas LMS veikloje. 
Gera pradžia buvo padaryta 
praeitais metais Chicagoje, 
kuomet pirmoji lietuvių pa­
žangių dailininkų paroda 
ten buvo surengta kartu su 
nacionaliu LMS festivaliu. 
Mačiusieji parodą joje matė 
nemažą atsiekimą, nors ji 
turėjo daug silpnų pusių: 
perdaug skirtingo standar­
to, idėjinių motyvų stokos, 
perdidelio sugrūdimo ir taip 
toliau.

Dabartinė paroda, kuri 
atsidarys naujame Lietuvių 
Kultūros Centre, bus žings­
nis pirmyn. Joje stengtasi 
išvengti kai kurias klaidas, 
kurios buvo padarytos Chi- 
cagoje. Drąsiai galima pa­
sakyti, kad kokybiniu at­
žvilgiu ji stovės aukščiau.

Būrys Dalyvių
Parodoje dalyvauja apie 

dešimts dalyvių, visi rytinių 
valstijų dailininkai. Tokia 
paroda bet kokiu standartu 
jau skaitoma nemaža. Tarp 
tų dalyvių yra vardai, kurie 
jau gerai žinomi Amerikos 
lietuvių visuomenei.

Dailininkas R. Feiferis, 
vienas abiejų parodų inicia­
torių, pirmoje parodoje 
ypatingai padarė įspūdį sa­
vo jausmingais lietuviškais 
peizažais, kurie sukelia no­
stalgiškas atmintis stebėto­
juose lietuviuose.

Tie, kurie dalyvavo paro­
dos stebėjime Chicagoje, 
dar atmena jo piešinį “Ru­
giapjūtę,” prie kurio ne vie­
nas aukštaitis, dzūkas ar že­
maitis sustojęs prisiminė 
savo gimtuosius laukus.

Šioje parodoje šio daili­
ninko eksponatus puoš dide­
lis įspūdingas kūrinys “Iš 
partizanų kovų,” specialiai 
prirengtas parodai, vaiz­
duojantis Lietuvos partiza­
nus sprogdinant tiltą su vo­
kiškais tankais.

Kitas ir Chicagoje ir šio­
je parodoje dalyvaujantis 
dailininkas yra J. Grash, 
kurio akvarelės ir aliejinė 
tapyba Chicagos parodoje 
buvo tarp geriausių. Šioje 
parodoje jis pasirodo su 
naujais kūriniais, tarp jų 
įspūdingu ak’varėliniu darbu 
“Pardavinėtojas,” labai vy­
kusiu aliejiniu auto-portre- 
tu, keliais gamtos peizažais 
ir kitais.

Broliai Skučai, abu žino­
mi piešėjai ir grafikai, ku­
rie nenuilstamai darbuojasi

. FESTIVALI
j LMS veikime, ir puoš paro­
dą savo kūriniais.

Kiti piešėjai patieks kai 
kurių Lietuvos rašytojų 
portretus ir lietuviškų mo- 
tyvų^piešinių.

Tai tik maža dalis paro­
dos, nes mūsų tikslas nėra 
sustoti prie kiekvieno daly­
vio. Tas bus padaryta po pa­
rodos, kuomet mes galėsime 
įvertinti visų kūrinius.

Tarp kitų dalyvauja žino­
mas karikatūristas Gilma- 
nas, kurio aštrios karikatū­
ros per ilgus metus puošė 
pažangią Amerikos lietuvių 
spaudą, dailininkė Jasuki- 
naitė ir eilė kitų.

Piešinių parodos yra ne­
palyginamai naujas dalykas 
lietuvių meno gyvenime 
Amerikoje, nors beveik visi 
esame lankę įvairias paro­
das ir nors mūsų kiekvieno 
sienas puošia vienokie ar ki­
tokie kūriniai.

Šia paroda LMS rytinių 
valstijų festivalio rengėjai 
parodo, kad ši organizacija 
yra vienintelė Amerikos lie­
tuvių tarpe, vienintelė vi­
sose JAV lietuvių srovėse, 
kuri nepasitenkina vien dai­
na ir scenos veikla, bet sie­
kia ir kitų meno veiklos 
šakų.

A. š.

Atombombiška
Tema

MASKVA, Lapkr. 20.—Žurna­
las “Nauji Laikai” rašo, kad 
klysta tie užsienio ekspertai, ku­
rie mano, kad Rusija neturi eko­
nominės galios ir patyrimų ga­
minti atombombas.

Tačiau, straipsnyje tuo klau­
simu “Nauji Laikai” aiškiai ne­
pasako, kad Rusijoj jau gami­
nama bombos.

Straipsnis taikomas tiems už­
sieniečiams, kurie daleidžia, jog 
rusai žino sekretų, bet tvirtina, 
kad jie neturi resursų ir žinoji­
mo kaip pagaminti bombas.

Laivas Užplaukė 
Ant Minos, Žuvo 17

KANTONAS, Kinija.—Motori­
nis laivas “Kweihai”, plaukęs, iš 
Kantono į Hong Kong, pataikė 
ant minos. Laivo dugne buvo 
pragręžta didelė skylė.

Miną, sakoma, padėjo bandi­
tai.

Iš įgulos ir pasažierių nusken­
do 17, o 22 pavyko išsigelbėt.

Visose Amerikos ligoni­
nėse ir klinikose randasi 1,- 
468,714 lovų, kas reiškia, 
kad apie milionas su puse 
amerikiečių gali vienu metu 
sirgti ligoninėse. Iš to skai­
čiaus valdžios ir valstijos li­
goninės turi 73 nuošimčius.

40% asmenų, kuriuos pri­
trenkia žaibas, miršta. Di­
delis nuošimtis lieka inva­
lidai.
Nuteisė Fašistų Vadą

ROMA, Lapkr. 20.—Teismas 
šešiems kalėjimo metams pa­
smerkė Francesco Giunta.

Mussolinio laikais jis, tam tik- . 
rą laikotarpį, buvo fašistų par­
tijos sekretorius.
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J. Skeberdyte Maršru­
tuos po Piety Illinois

J. Skeberdyte išvyko į 
kolonijas “Vilnies” reika­
lais. Ji sustos eilėje koloni­
jų. Prašome visų duoti ko­
operaciją, kur bus galima 
turėti susirinkimus pasita­
rimui. Kur nebus galima su­
sirinkimų turėti, tai pagel­
bėti atlankyti tuos lietuvius, 
kurie dar neskaito “Vil-| 
nies”, kad užrašius jiems, i

Sustos sekamose koloni-Į 
jose:

Lapkr. 24 St. Louis, Mo.
Lapkr. 25 Collinsville, Ill.
Lapkr. 26 Benton, Ill.
Lapkr. 27 Buckner, Ill.
Lapkr. 28 Christopher, 

in.
Lapkr. 30 Zeigler, Ill.
Lapkr. 29 Royalton, Ill.
Gruodžio 1 West Frank­

fort, Ill.
Gruod. 2 Johnston City, 

IJ1.
Gruod. 3 Herrin, Ill.
Gruod. 4 Harrisburg, Ill. 1
Gruod. 5 Terre Haute, 

Ind.
Gruod. 6 Clinton, Ind.
Gruod. 7 ir 8 Westville ir| 

Georgetown.
Prašome jai padėti.

“Vilnies” Adm.

Mire Kovingas Mainerys I
HARRISBURG, ILL. — I 

Verta paminėti, kad čia ne­
seniai mirė Harry Melton, j 
vienas iš pirmųjų Progresy­
vių Mainierių Unijos vado­
vų, kuriam už kovingą vado­
vyste teko visus metus išbū­
ti kalėjime. Tai buvo apie 15 . 
metų atgal, kada kovingesni 
angliakasiai atsimetę iš Uni-' 
ted Mine Workers, tvėrėsi 
sau Progressive Mine Wor­
kers uniją.

Kalėjimas matyt pežeidė 
vęlionio Melton sveikatą ir 
jis išėjęs iš kalėjimo jau ne­
beturėjo geros sveikatos: 
dažnai sunkiai susirgdavo. 
Mirė tik 50 metų sulaukęs,! 
palikdamas žmoną, du vai­
kus, du brolius ir seserį. 
Laidotuvės įvyko lapkričio- 
5 d. su bažnytinėm apeigom.

Nors silpnos sveikatos, 
bet Melton nesiliovė veikęs 
Progresyvių Mainierių ♦uni­
joj. Jis mirdamas buvo loka- 
lo 109 finansų raštininku ir 
aktyviai veikė visose unijos 
darbuose.

Melton buvo žinomas ne- 
vien Harrisburge, bet ir pla­
čioj ąpylįnkėj, tad mačiau 
reikalą pranešti apie jo mir­
tį ir lietuvių spaudoj.

J. M.

Stairway Of Melody

Britų Princesės 
Vestuvės

LONDONAS, Lapkr. 20—Vi- 
Juramžių ceremonijų pompas­
tikoj ir blizgesy įvyko vestuvės 
britų princesės Elzbietos su 
Edinburgh© kunigaikščiu Philip 
Mountbatlcn.

Vedybinės ceremonijos įvyko 
Wcstminsterio katedroj.

Princesė gavo visokių dovanų 
daugiau kaip už milioną dolerių.

BUS Iš TOLIAU LKM 
CHORO KONCERTE

Jau yra žinių, kad keturi 
jauni žmonės atvyksta iš 
Detroito dalyvauti LKM I 
Choro koncerte sekmadienį, 
Sokolų salėj. Iš artimesnių 
apylinkių bus gan daug.

SOKOL HALU2345 So. Kedzie Avė, 

a , , , Poors °Pen 2 P. M. Program 3:30 P. M. Sharp 
Colorful Program Two Dance Orchestras
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Tarybų Lietuvoje

90 TŪKSTANČIŲ NAUJAKURIŲ
J. DOVYDAITIS

Mes sustojame plente, 
tarp Vilniaus ir Jiauno. Slė­
nyje raudonuoja Žiežmarių 
miestelio namai, o aplink, 
kur tik akis pasiekia, ruduo 
dailininkas išdąžė, nuspal­
vino savo teptuku... Pa­
auksuotais lapais beržų gi­
raites, rausvos kalvės su 
juodomis dirvonu juosto­
mis, mėlyno stiklo upė, gi­
lus bekraštis dangus ir bal­
to šilko debesys—viskas su­
stingę j ramumą, supamą 
skaidraus, vėsaus vidurdie­
nio oro.

Pasukame artimiausion 
sodybon, kurios baltų sieno­
jų namai iš toli sako, kad ten 
naujakuris.

Kieme mus pasitinka vy­
riškis, jau pagyvenęs, žilais 
paausiais, tamsiu, raukšlė­
tu veidu. Valstietis rankoje-r 
laiko kirvį, o po jo kojomis 
gyli pusiau nutašytas rąs­
tas.

—Statotės? — klausiame 
jojo.

Jįs purto galvą ir šypsosi.
—Namai pas mane jau 

pavasarį baigti,—sako jis. 
—Kluoną prieš rugiapiūtę 
uždengiau. Dabar gi elek­
trą vedu.

Valstietis Gaidulis nuve­
da mus trobon. Sodina už 
stalo, kuris toks pat naujas, 
kaip ir jo kambario sienos. 
Pačioje garbingiausioje vie­
toje pakabintas Tarybų 
Lietuvos respublikos:; .her­
bas, apkaišytas eglučių ša­
komis. Žemiau—kelios šei­
mos fotografijos.

—Žiemą nebetoli,—kalbą 
jis, vaįšmdąmas savo darže 
užaugintu tabaku, žalsvai 
rąųdopu, stipriu, kad mes 
užsikosėjome.—Vakarai il­
gi, laikraščius ir knygas 
skaitau. Nutariau pas save 
elektrą atsikviesti. Reikia 
naujovįškaį gyyepĮtį- Gana 
to, ką mano tėvai brido...

Pas Gaidulį praleidome 
gerą valandą. Šeimininkas 
pasirodė kalbus ir svetin­
gas. Jįs — keturiąsdęšimts 
penkių metų, o šeimą suda­
ro ketųri yaikai ir žmoną. 
Jaukiausias sūnus Alfukas 
einą pradžios mokyklon, du 
kiti sūnūs išvažiavo į Kau­
ną, į amato mokyklą, kur 
juos nemokamai išlaiko ir 
mokina, o duktė Stasė tar­
nauja pieninėje.

—Kartais naktį pabundu, 
—išsįkaJbęjo paųjakuris,— 
dairausi ir nesinori net ti­
kėti, kad tai ne sapnas, o ti­
kras mano gyvenimas. Aš 
turiu žemės, namus, vai­
kams ateitis užtikrinta. O 
nesenai, ketvertas metų at­
gal, į ką buvau panašus... 
Nuomavau svetimos triobos 
kampą. Turėjau pusę hek­
taro žemės. Dirbau, kas tik 
pasiūlydavo. Vakai pieme­
navo. O ir tai—stipriai rei­
kėjo suveržti pilvą diržu, 
kad rytojaus duonos nesu- 

Vįeną tik 
o ir tas

Tarybų Lietuvoje vyksta 
tokie atkūrimo darbai, ko­
kių nematė mūsų tauta savo 
ilgaamžėje istorijoje.

Susikūlė iškelti Trauki­
niai, Sužeista 12 Keleivių

Anksti ketvirtadienio ry­
te, susikūlus vieno vagono 
mediniam traukiniui su ke­
turių vagonų North Shore 
Line traukiniu ties Adams 
st. ir Wabash avė., sužeista 
12 keleivių. Visi greit nuga­
benti į St. Luke’s ligoninę. 
Aštuoni gavę pirmą pagel- 
bą tuoj išvyko į namus, ke­
turi pasiliko ligoninėj toles- 
niai priežiūrai.

Sunkiai sužeisti yra: Tho­
mas McDonald, 52, Atka- 
mont, _ Ill.; Mrs. Mildred 
McDonald, 32, pirmojo mar­
ti; J. W. Higgins, 52,164 W. 
Grand avė., ir Miss Bernice 
Schulles, 29, 4925 N. Whipp­
le st.

Abu traukiniai keliavo į 
šiaurę. Vieno vagono motor- 
manas aiškinosi buk jis ne­
pamatęs pirmiaus važiuo­
jančio traukinio laiku, kad 
sustabdžius savo traukinį ir 
smogė tiesiai į North Shore 
traukinį. Priešakinis galas 
jo traukinio tiesiai susmuko.

CIO metinė konvencija Bostone, atidarymo dienoje. Nuotrauka padaryta laike CIO pre­
zidento Philip Murray kalbos. (Federated Pictures)

skaityklų skaičiaus nematė 
buržuazinės Lietuvos lai­
kai!

... Traukinyje mes susi­
tikome su moksleiviais ir 
studentais, kurie vyko po 
vasaros atostogų į užsi­
ėmimus.

Jie dar kartą įtikino mus 
tame, kaip plačiai atvertos 
durys į Tarybinės Lietuvos 
universitetus, institutus, 
mokyklas. Dabar mokytis 
gali kas nori ir ko nori. Be­
veik kiekvienas studentas 
gauna stipendiją, mokslas 
nemokamai, šiais metais 
vien Vilniaus ir Kauno uni­
versitetuose, žemės Ūkio 
Akademijoje, Veterinarijos 
institute mokosi daugiau 
kaip 7,0.00 studentų.

Tarybų Lietuva darosi ne 
tik turtinga, bet ir šviesi.

Šiais mokslo metais res­
publikoje veikė 3,226 pra­
džios mokyklos, 343 pro­
gimnazijos ir gimnazijos, o 
jose yra daugiau kaip 80,- 
000 jaunuolių!

... Lietuvoje dabar ru­
duo. Vėjas plėšo gelsvą me­
džių apdarą, vis anksčiau 
pradeda sutemti. Greit pra­
sidės lietingas metas, pasi­
jus žieminiai vėjai.

Bet nėra pas Lietuvos 
žmones širdyse rudeninės 
nuotaikos. Skaidriai dega 
vakarais šviesos mūsų mies­
tuose, be perstojo bilda ge­
ležinkeliuose traukinių eša- 
lonai su medžiagomis.

kurti. Jojo 10 hektarų skly­
pą treti metai iš eilės ap­
dirba traktorių stoties ma­
šinos.

Tokių vargingųjų vals­
tiečių, kaįp Gaidulis, bur­
žuazinėje Lietuvoje buvo 
70,000. Visi jie valdė iš viso 
142,566 hektarus žemės. Tuo 
tarpu 624 dvarininkai turė­
jo 143,627 hektarus! Ii* be- 
žemiaj bei vargingieji vals­
tiečiai eidavo tąją žemę ap­
dirbti, laistydavo savo pra­
kaitų, buvo ponų vergais, 
įsiskolindavo, parduodavo 
net tuos mažus sklypukus, 
kuriuos turėjo paveldėję iš 
savo tėvų... Nenuostabu, 
kad iki Tarybų valdžios Lie­
tuvoje kasmet iš respubli­
kos išvažiuodavo tūkstan­
čiai valstiečių dirbti į Pietų 
Amerikos plantacijas, arba 
eidavo sezoniniams dar­
bams į kaimynines valsty­
bes. Vien tik Brazilijoje, at­
kariaudami plantatoriams 
džiungles, savo galvas pa­
guldė per 30,000 lietuvių.

Šiandien Lietuvoje nėra 
nei vieno bedarbio. Apie 90 
tūkstančių darbo valstiečių 
gavo žemės. Jiems buvo su­
teikta trumpalaikėmis ir il­
galaikėmis paskolomis 148 
milionai rublių įsikurti. Nuo 
amžių valstiečio vartotą ža­
grę ir arklį ėmė pakeisti 
traktorius. Per du pokari­
nius metus Lietuvos žemės 
gavo šimtus traktorių. Kad 
pamokinti tas mašinas vai­
ruoti ir aptarnauti—iš Są­
jungos gilumos atvyko inži­
nieriai ir mechanikai. Res­
publikoje įsteigti du dideli 
trąktorių remonto fabrikai, 
o visa eilė smulkesnių dirb­
tuvių pradėjo veikti beveik 
kįekviename didesniame ap­
skrities mieste.

Lietuvos žemės ūkis, res­
publikos gyventojų daugu­
mos pagrindinis užsiėmi­
mas, smarkiu tempu mecha­
nizuojamas. Pritaikomi 
moksliniai metodai pakelti 
žemės derlingumą. Vien tik 
šiais metais iš kitų tarybi­
nių respublikų į Lietuvą at­
gabenta 52,000 tonų mine­
ralinių trąšų. Nenuostabu, 
kad ir derlius šiais metais 
respublikoje aukštas, pana­
šaus derliaus nebuvo per pa­
skutiniuosius šešis metus.

Daug naujo Lietuvos kai­
me šių,o metu. Kiekviename 
valsčiuje yra kvalifikuoti 
žemės ūkio specialistai, gau­
nantieji iš valdžios atlygini­
mą ir teikiantieji nemoka­
mai visokeriopą pagalbą 
valstiečiams.

Buržuazinėje Lietuvoje 
buvo du žemės ūkio techni­
kumai, o dabar jau yra aš- 
tuoni. Pokariniais metais 
juos baigė 2,500 specialistų, 
bet ir to vis dar maža... Ir 
technikumai, o taip pat 
aukštosios žemės ūkio 
mokslo įstaigos šiuo metu 
rengia šimtus naujų specia­
listų.

Lietuvoje dabartiniu me­
tu valstiečių tarpe labai po­
puliarios kooperacinės že­
mės ūkio draugijos.

Į šitas draugijas stoja na­
riais darbo valstiečiai, su­
moka nediduką mokestį,

valgytume... 
švarką teturėjau, 
buvo lopytas.

Gaidulis—vienas 
tancių—kurie po 
Lietuvos išlaisvinimo, iš be­
teisio žmogaus, pastumdė­
lio, pasidarė savarankus šei­
mininkas, buvo aprūpintas | gauna pašalpą iš valdžios ir 
Žeme, valstybine pašalpą įsi- už jų perkasi pačias sųdė-

iš tūks- 
Tarybų

tingiausias žemės ūkio ma­
šinas, trąšas, sunkvežimius. 
Draugijos įsigytos žemės 
ūkio mašinos iš eilės aptar­
nauja narių ūkius, o sunkve­
žimiais valstiečiai veža savo 
gaminius parduoti į mies­
tus. Kooperacinės draugijos 
steigia savo nariams re­
monto dirbtuves, krautuves 
parduoti tai, ką pagamino 
valstietis, draugijos teikia 
paskolas įsigyti ūkio inven­
torių, statytis.

... Kaune mes užvažiavo­
me į Metalo liejimo fabriką, 
gulintį stačių Fredos kalno 
šlaitų papėdėje.

Čia mes susipažinome su 
liejiku Balsu, jaunu apie 35- 
kių metų amžiaus vyru, ku­
ris per šių metų šešis mėne­
sius įvykdė metinę normą, o 
dabar baigia antrąją. Kitaip 
tariant—jis vienas padarė 
tiek, kiek turėtų atlikti du 
darbininkai.

—Kaip jūs šitą įvykdėte? 
—paklausėme apimti smal­
sumo.

Liejikas tik truktelėjo pe­
čiais.

—Bene aš vienas... atsa­
kė jis... Jeraševičius, Bal- 
tramavičius, Andriuškevi­
čius taip pat neatsilieka. Vi­
si čia mes taip dirbame.

Pasirodė, kad šita įmonė, 
veikusi ii- buržuazinės Lie­
tuvos laikais, kas mėnuo pa­
darydavo 30-35 tonų smul­
kių liejinių. Dabar gi—jos 
mėnesinė produkcija yra 
150 tonų.

Suprantama, jog tuoj ki­
lo klausimas—kokiu būdu 
pasiekta gamykloje toji pa­
žanga.

Seni meistrai mums pa­
aiškino.

—Tai mūsų įpžinieriaus 
rankų darbas... Jis iš 
Maskvos... Jei norite, pra­
eikim per įmonę. Patys pa­
matysit ...

Dvidešimts metų šioje lie­
jykloje triūsė primityviu, 
rankiniu būdu. Skystą me­
talą nešiojo kibirais, f omas 
darydavo lentinėse dėžėse. 
Kiekvienam rūpėjo iš tam­
saus nemielo cecho kaip ga­
lima greičiau ištrūkti. Net 
prausyklų nebuvo įrengta 
darbininkams ir pro vartus 
į namus visi grįždavo juodi 
kaip velniai.

Kauną išvadavus į liejimo 
fabriką atvyko maskviškis 
inžinierius Borisovas. Jam 
buvo pavesta suorganizuoti 
darbą šitoje, vokiečių pu­
siau sugriautoje gamykloje.

Bendrą kalbą su vietiniais

darbininkais inžinierius 
greitai surado. Jį parėmė 
liejikai, šaltkalviai, tekinto­
jai ir formuotojai.

Visi norėjo dirbti kaip rei­
kiant. Juk dabar įmonė pri­
klausė liaudžiai, kiekvienas 
buvo suinteresuotas jos ge­
rove. Netrukus atliko pir­
mą liejimą. Visi džiūgavo, 
tik inžinierius Borisovas ne. 
Jis įdėmiai žvalgėsi, kažin- 
ką galvojo, ilgai vaikštinė­
davo po cechus.

Jis matė, kad čia, jaunoje 
tarybinėje respublikoje dir­
bo tokiais metodais, kurie 
moderniuose Tarybų šalies 
metalo fabrikuose senai už­
miršti.

Ir vieną dieną inžinierius 
ėmėsi įvesti naujoves. Jis 
darbininkams davė brėži­
nius pagaminti visiškai nau­
jo tipo formas, kurioms ne­
reikia tos suodinos žemės, 
nereikia medinių modelių, 
kur susitaupo daugelis dar­
bo valandų.

Jis sukonstruavo ir kitą 
prietaisą—formavimo sta­
kles, su kuriomis sutaupo­
ma trečdalis darbo laiko.

Inžinierius su darbinin­
kais pravedė pasikalbėji­
mus, papasakojo apie kitų 
respublikų metalurgų pa­
siekimus, įrengė įmonėje 
dailų poilsio kambarį ir du­
šus.

Socialistinių darbo meto­
dų įvedimas nedelsiant pa­
rodė rezultatus. Liejyklos 
vyrai pradėjo atlieti 50 to­
nų, paskui 80 tonų per mė­
nesį ... Vėliau 100 ir 110... 
O dabar 120 tonų—keturis 
kartus daugiau kaip anks­
čiau ! O dirbti tapo lengviau 
ir smagiau.

Tarybinio inžinieriaus lai­
mėjimai nepatenkino. Jis 
apskaičiavo ir sukonstru­
avo sudėtingus kranų įren­
gimus, kur elektros energi­
ja galutinai pavaduos likusį 
sunkesnį fizinį darbą, šitą 
įrengimą jau baigia mon­
tuoti ir jis visai pakeis lie­
jimo fabriko veidą.

Visas tas naujoves mums 
ir aprodė fabriko meisteriai.

—Iš karto netikėjome,— 
pasakė žilutis, kaip obelis, 
senukas liejikas.—Bet pasi­
rodė, kad mes klydome, o ne 
inžinierius... Darbas da­
bar suprastėjo, o uždarbis, 
sir tomis pat jėgomis, padi­
dėjo. Duok, dieve, tam 
maskviškių! sveikatos...

Ir šitokią paramą iš bro­
liškųjų respublikų, iš Rusi­
jos specialistais, medžiago­

mis, patarimais, kasdieną 
jaučia visa Tarybų Lietuvos 
atsikuriančioji pramonė.

Lietuvoje nėra nei vienos 
ūkio šakos, nei vienos įmo­
nės, ar įstaigos, kuri nebū­
tų pajautusi duosnią didžios 
rusų tautos ar kitų tarybi­
nių tautų pagalbą.

... Iš Kauno grįžome į 
Vilnių traukiniu. Tuo pačiu 
metu, kai vyko stotyje ke­
leivių įsėdimas, atvyko keli 
sunkvežimiai, pilnutėliai 
prikrauti ryšulių su knygo­
mis. Į bagažo vagonus vyko 
pakrovimas naujausių gro­
žinės ir mokslinės literatū­
ros leidinių, ką tik išleistų 
iš spaustuvės. Ant knygų 
ryšulių buvo paskyrimo vie­
tų pavadinimas ne tik į ap­
skrities miestus, beVir į ma­
žiausius miestelius. .

Lietuvoje niekad taip ne­
skaitė knygą, kaip ją skai­
to dabar. Vien tik per 1947 
m. pirmą pusmetį respubli­
koje buvo išleista 422 kny­
gos, bendrai 6 milionų tira­
žu. Su knyga skaitytojui 
nesunku susipažinti. Stam­
bių bibliotekų skaičius 15į46 
m. buvo 279, o šiais metais 
jų padidėjo iki 320. Be to, 
yra 2,855 skaityklos-knygy- 
nėliai kaimuose. Kultūros 
namų, kurie telkia visą ap­
skrities kultūrinį gyvenimą, 
skaičius šiuo mėtų pakilo iki 
35.

Tokio masinio knygų lei­
dimo ir tokio bibliotekų bei

BINGHAMTON, Lapkr. 20.— 
Gaisre žuvo 64 metų senelis Hen­
ry Stone ir jo giminaitė Hester 
Stone.

VILNIES
KALENDORIUS

1948 METAM
Kalendorius jau spausdinamas ir greitai bus 
gatavąs. “Vilnies” Kalendorius bus įdomus. 
Jame telpa daug inf orrnacijų, eilėraščių, apysa­
kų ir politinių straipsnių.

Tad kuopos ir pavieniai siųskite užsakymus 
platinirpuį. Visiems platintojams duodame 20%.

Kaina 50c.

Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St., Chicago 8, Ill.

Pirkite musų aukštos 

rūšies paukštieną ir mė­

są prieinamom kainom 

musų krautuvėj arčiau­

sioj jūsų namų.

•AįąrkeI*
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AMERIKOS LIET. CENTRO VEIKIMAS
Padėkime Apginti Pilietines 

Teises
Amerikos Lietuvių Cen­

tras turėjo savo atstovą 
ateivių gynimo konferenci­
joje, kuri Įvyko spalio mėn., 
Clevelande.

Toje konferencijoje buvo 
priimta rezoliucija Antano 
Jay-Jasinsko gynimui. A. 
Jay patapo piliečiu 1940 me­
tais. Bet dabar Justicijos 
Departmėntas pasiryžo iš jo 
pilietybę atimti.

Jay dabar yra 59 metų 
amžiaus, gimęs Lietuvoje. 
Amerikon jis atvyko 1909 
m. South Bend, Ind., apsigy­
veno 1923 metais. Jis ten 
dirba automobilių pramonė­
je ir yra veiklus Automobi­
lių Darbininkų Unijos na­
rys. Taipgi jis yra LDS 44 
kuopos sekretorius, žymus 
visuomenės veikėjas.

Antanas yra vienas tų, 
kuriems šiuo metu bandoma 
atimti pilietinės teisės vien 
todėl, kad jie darbuojasi 
unijose ar kitose pažangio­
se organizacijose. Ant de­
portavimo sąrašo dabar yra 
virš šimtas pažangiųjų dar­
buotojų.

Rezoliucijos ir Peticijos
Antano Jay reikalu Ame­

rikinis Sveturgimių Apsau­
gos, Komitetas yra išleidęs 
speciales peticijas, kad su­
rinkti daug parašų ir tada 
pasiųsti J. V. prokurorui 
Tom Clark protestuojant 
prieš pasikėsinimą atimti 
Jay pilietybę.

Tos organizacijos, kurios 
tų peticijų gavo, turėtų tuo­
jau darbuotis, kad juo dau­
giausia parašų surinkti. O 
tos, kurios negavo, gali gau­
ti iš minimo komiteto rašant 
sekamai: American Com­
mittee for Protection of 
Foreign Born, 23 W. 26th 
St., New York 10, N. Y.

Minimas komitetas taipgi 
kviečia organizacijas pri­
imti tuo klausimu rezoliu­
cijas.
Reikia Finansinės Paramos

Jack Freeman, Sveturgi­
mių Apsaugos Komiteto ad­
vokatas iš Chicagos, rūpi­
nasi Antano Jay gynimu. 
Jeigu bus reikalas, adv. 
Freeman galės ginti A. Jay 
ir aukštesniuose teismuose.

Tokiam svarbiam darbui, 
suprantama, reikia nemažai 
ir finansų išleisti. Todėl Ko­
mitetas prašo finansinės pa­
ramos. Prašo iš draugijų 
iždų kiek paaukoti ir tarp 
publikos aukų parinkti, kad 
sudaryti pakankamą sumą 
Antano Jay gynimui.

Lietuvių Kultūrinis Centras
Mes jau turime Lietuvių 

Kultūrinį Centrą Brookly- 
ne. Lietuvių Namo Bendro­
vė nupirko puikų namą. Da­
bar viskas ruošiama to Cen­
tro atidarymui.

Visi pinigai, tačiau, už tą 
namą nėra sumokėti. Susi­
tarta su banku ligi Naujų 
Metų paskutinę sumą sumo­
kėti. O namo ištaisymas 
taipgi reikalauja daug pi­
nigų.

Todėl labai svarbu šiuo 
metu, nieko nelaukiant, 
pirkti juo daugiau Lietuvių 
Kultūrinio Centro šėrų ir 
taipgi duoti paskolų. Šerai 
parsiduoda po $25 vienas. 
Už paskolas duodama du 
nuošimčiai uždarbio.

Šėrų ir paskolų pinigus 
reikia siųsti sekamu adresu: 
Lithuanian Building Corpo- 

1 ration, 427 Lorimer St., 
Brooklyn 6, N. Y.

Mūsų Spaudos Vajus ir 
Parama

Dienraščiai “Vilnis” ir 
“Laisvė” šiuo metu turi 
specialį vajų, kad gauti dau­
giau naujų skaitytojų ir at­
naujinti prenumeratas tų, 
kuriems jau šiuo metu pasi­
baigia.

Visiems reikėtų tiems 
dienraščiams padėti, labiau­
sia gauti naujų skaitytojų. 
Taipgi ir finansiniai reikė­
tų pagalbėti.

Kaip matote, mes turime 
daug ir labai svarbių visuo­
meninių darbų. Visi turime 
prie tų darbų atlikimo pri­
sidėti.

J. Gasiūnas, 
ALC Sekr.

VAGYS IŠSINEŠĖ $1,900 
VERTĖS DAIKTŲ

I

Vagys Įsilaužė Į David H. 
Berman namus, 2604 Far- 
well avė., trečiadienio vaka­
re ir išnešė drabužių ir graž- 
nų vertės $1,900, kaip rapor­
tuota Rogers Park policijai. 
Namų savininkai buvo kur 
tai išvykę. Vagys išmušė du­
rų langą ir Įėjo. David H. 
Berman pardavinėja divo- 
nus.

Kas Užmušė Siamo 
Karalių

BANGKOK, Lapkr. 20.—Su- 
sekta, kad užmušėju Siamo ka­
raliaus Anada Mahidol buvo lai­
vyno leitenantas Vajaračai. Jis 
nušovė karalių revolveriu, kurį 
gavo iš tūlo amerikiečio karinin­
ko.

Jisai, tačiaus, dar nesugautas. 
.Manoma, kad jis slapstosi kur 
Inors Siame.

JEWELRY
DAILIAUSI ŽIEDELIAI 
“LAPEL” LAIKRODĖLIAI 
“WRIST” LAIKRODĖLIAI

Taip pat turime didelį pasirinkimą 
Įvairių Graznų

VISOKIOMS DOVANOMS
Labai Prieinamos Kainos 

Duodame ir ant, išmokėjimoA JEWELERS
4052 WEST 26th STREET

Telefonas LAWndale 7275

National Labor Relations Board nariai, skaitant iš kairės: Abe Murdock. John M. Hous­
ton, Paul Herzog ir J. Copeland Gray; penktasis, James J. Reynolds, nedalyvavo. Jie visi 
naujai Trumano paskirti vykdyti Taft-Hartley įstatymų. (Federated Pictures)

Rockfordiečiai Gražiai Parėmė Dienraštį “Vilnį”
Besilankant Rockforde 

teko susitikti su eile “Vil­
nies” skaitytojų ir nuošir­
džių veikėjų. Čia buvo su­
šauktas aktyvistų susirin­
kimas penktadienį, o šešta­
dienį LDS 95 kuopa buvo su­
rengusi parengimą “Vil­
nies” naudai.

Kaip matome iš spaudos 
vajaus darbų Rockforde 
daug dirba M. Rulienė ir K. 
Laudanskas, tai skaitytojų 
atnaujintos prenumeratos 
ir net nauji skaitytojai jų 
pasiųsti į Chicagą. čia su­
minėsiu kas pirko šėrus ir 
aukavo laikraščiui.

šėrus pirko sekami vil­
niečiai:

Jonas Rulis,
Jonas Kiela,
V. Kielienė,
P. Krauklienė,
Drg. K. X.
Aukavo šie du čiagimiai 

biznieriai, kurie turi pui­
kias užeigas:

Juozas Virbickas. Jis turi 
gražiai įrengtą užeigą 1424 
So. Main st., Rockford, Ill.

prakalbų ir parengimo pa- 
sekmingumo. Tai tikrai 
smagu, kad taip rūpinasi 
“Vilnies” reikalais.

Dėkui draugams A. ir P. 
Krankliams už jų vaišingu­
mą. Taip pat drgg. J. ir M. 
Ruliams už vaišingumą ir 
už pagelbą atlankyti “Vil­
nies” rėmėjus.

Negalima praleisti nepa­
minėjus drg. J. ir V. Kielų, 
kurie daug prisidėjo prie 
mano maršruto pasekmin- 
gumo, o ypač V. Kielienė. Ji 
kelias dienas praleido pade­
dant atlankyti “Vilnies” 
skaitytojus ir rėmėjus.

Smagu, kad Rockfordo 
draugai taip rūpestingai 
dirba pažangiame judėjime.

Tikrai buvo smagu gir-

PRISIMINUS JONO RUB10 GYVENIMO
PRADŽIA ŠIOJE ŠALYJE

SPRING VALLEY, ILL 
—Čia gyveno velionio Jono 
Rubio (Rumbavičiaus) dė­
dė Jonas Žemaitis su šeima. 
Pas juos aš gyvenau ir susi- 
rašinėdavau su Juozu Rim­
ša. Arti Rimšos gyveno J. 
Rubio tėvai Rumbavičiai.

Velionio Jono Rubio tėve­
liai norėjo išleisti sūnų Į 
Ameriką, bet neturėjo gana 
pinigų, tai Juozas Rimša 
parašė laišką Jonui Žemai­
čiui, patardamas atsiimti 
jauną giminaitį Į Ameriką. 
J. žemaitis greit išpirko lai­
vakortę ir neilgai trukus 
Jonas Rumbavičius atkelia­
vo į Spring Valley, Ill., pas J. 
Žemaitį ir pasilsėjęs pradė-

Kalbos Kampelis 
Nevartotini Žodžiai, • 
Negeri Išsireiškimai

Paimkime dar žiupsnelį 
senoviškų, provincinių, klai­
dingų arba netikslių žodžių, 
kurie dažnai kartojasi spau-, 
d oje. Prie kiekvieno netai­
syklingo (kabutėse) * pride­
dame vartotiną taisyklingą.

“Va j aunas,” Kovingas 
“Kaiminka,” Kaimynė 
“Susiedija,” Apylinkė 
“Urėdas,” Pareigūnas.
(Urėdas tikslioje lietuvių 

kalboje reiškia tik tam tikro 
laipsnio miškų administra­
cijos pareigūnas. Kalbant 
bendrai apie valdžios tar­
nautojus, ypatingai šiek 
tiek svarbesnes pareigas 
einančius, kalbama apie pa­

dėti dainuojant naujai su-, reigūnus, valdžios pareigū- 
organizuotas Rockfordo i nūs. Amerikos lietuvių
Moterų Choras. Chicagietės 
turėtų pagalvoti, kad greit 
susilauks rimtų konku­
renčių.

Juozas sako: “Vilnis” yra 
darbo žmonių dienraštis, 
tad jį darbo žmonės ir turi 
remti. Jis aukavo $5, be to, 
pamokėjo už motinos pre­
numeratą.

Antras biznierius irgi 
jaunas lietuvis, Harold 
Hausman. Jo biznio vieta 
pavadinta Grasshopper’s, 
902—9th st., Rockford, Ill. 
Harold nusiskundė, kad mi­
rus jo tėveliui neturi kam 
“Vilnies” užrašyti, bet už 
tai įteikė “Vilnies” reika­
lams $5.

Tai tikrai linksmo būdo 
lietuvis. Pas jį žmonių ne­
trūksta, nes jo linksmas bū­
das ir draugiški juokai kiek-' 
vieno akis patraukia.

Kiti veikėjai aukavo seka­
mai:

K. Laudanskas $5, J. ir S. 
žolynai $5, Darbininkas $5, 
Adolfas Hausman $5.

Po $2: P. Slavinskas, A. 
Korsakas, A. Šimonis, K.
čekavičius, P. Tunkus.

Po $1: E. Povilaitienė, O. 
P., M. Januševičienė.

Nuo parengimo • priduota 
dalis pelno $10, kita dalis 
bus prisiųsta vėliau.

Viso Rockfordo vilniečiai 
sudėjo Šerais ir aukomis 
$103.

Julija.

spaudoje kažkodėl dažnai 
vietoje valdžios pareigūnų, 
ar miesto savivaldybės pa­
reigūnų ar kitų įstaigų pa­
reigūnų kalba apie “urė­
dus”)

Suardė Mitingą, Sumušė 
Komunistus Kalbėtojus

Bridgeport, Conn. — Fa- 
šistuojantieji veteranų va­
dai sutelkė šaiką, kuri su­
ardė komunistų sušauktą 
masinį susirinkimą Rako- 
czi salėje. Riksmais ir vi­
sokiu lermu jie neleido pra­
dėti susirinkimą, kur buvo 
laukiama Gerharto Eisle- 
rio, kaip svarbiausio kalbė­
tojo.

Keli šimtai suburtų pa­
daužų užpuldinėjo einan­
čius į salę žmones ir spar­
dė, mušė ir plytgaliais ap­
mėtė išeinančius iš suardy­
to mitingo.

Socialistas miesto majo­
ras Jasper McLevy ir poli­
cija čia pat stovėjo ir ne­
stabdė užpuolikų. Padaužos 
rėkė: “Apsidirbt su tais il-

Beje, Juozas Raškevičius

ganosiais žydais!” “Nulin- 
čiuot tuos nigerius!” “Už­
mušt tą benkartą Goldrin- 
gą!” (Miestinį komunistų 
sekretorių.)

Užpuolikai sumušė Gold- 
ringą, Russo M. Wolffą ir 
kai kuriuos kitus kalbėto­
jus. Wolff buvo Lincolno

“Mėras,” Burmistras.
Miesto galva mūsų vieti­

nėje lietuvių spaudoje daž­
niausiai vadinamas “meru” 
arba ir “majoru,” o kartais 
net “mayoru,” turbūt, kad 
atskirti nuo karinio majoro 
laipsnio. Bendrinėje lietu­
vių kalboje tai prasmei iš­
reikšti yra priimtas žodis 
burmistras. Tiesa, kad jis 
paimtas iš vokiečių kalbos, 
bet tai ne vienintelis, ir ne 

1 tik lietuvių kalba skolinasi 
i žodžius ir juos savaip per- 
virškinusi padaro savais.

“Kodėl, tada,” sako vieti­
niai mokovai, “priimti vo­
kišką arba francūzišką žodį, 
o nepriimti vietinį angliš­
ką?”

Atsakymas labai prastas. 
Visa eilė užsienio žodžių, 
pirmoje eilėje vokiški ir 
francūziški, buvo priimti 
lietuvių kalbon. Tai daro 
kiekviena kita kalba. Bet

jo dirbti anglių kasykloje.
Iš pasikalbėjimų paaiškė­

jo, kad Jonas Rumbavičius 
paveldėjo nuo Rimšų jau­
nuolių labai geras ypatybes. 
Jis labai tiko prie gerųjų 
žmonių, jaunųjų ir senų.

Tuom laiku Spring Valley 
buvo apsčiai lietuvių. Jau- 

• nuoliai buvo labai veiklūs. 
Jiems pagelbėdavo senieji. 
Buvo rengiami vieši susirin­
kimai, teatrališki perstaty­
mai, platinama darbininkų 
literatūra ir palaikomas ma­
žas vyrų choras po vadovy­
be Juozo Gvazdinsko ir ge­
rai dainuodavo. Tas viskas 
Jonui Rubiui labai tiko ir jis 
greit stojo į chorą.

Pas J. žemaitį aš turėjau 
apsčiai knygų ir laikraščių, 
tai jaunas Jonas Rubis tu­
rėjo progą pasirinkti kas 
jam geriausiai tiko.

Anglių kasyklas uždarius, 
jaunieji pirmiausiai iškelia­
vo kitur; iškeliavo ir Jonas 
Rubis. Jo dėdė Jonas žemai­
tis gavo lupoj vėžį, nukelia­
vo į Chicagą.pas lietuvį dak­
tarą, kuris padėjo J. žemai­
tį į Apskrities ligoninę. Ka­
dangi vėžį prašalinti nebu-

Nejaugi tik todėl, kad lie­
tuviškas žodis “švogeris” 
paimtas iš vokiečių kalbos, 
mes Amerikos lietuviai jį 
turime tuoj išmesti ir pra­
dėti čia vartoti kokį nors 
sulietuvintą “Broderinloas.” 
Logika būtų ta pati kaip 
“mero” vartojime vietoje 
“burmistro.” Tiesa, žodis 
“meras” galėjo būti paimtas 
ne tik iš anglų kalbos, bet 
ir iš francūzų, kuris skam­
ba panašiai. Bet jei Lietu­
voje buvo priimtas terminas 

[ “burmistras,” mums nesun­
ku tai pasekti.

N.

vo galima, tai J. žemaitis 
pavedė save daktarams, kad 
jie atidarytų jo krūtinę ir 
patyrinėtų kas daro skaus­
mus krūtinėje ir neleidžia 
žmogui kvėpuoti. Jo krūtinė 
tapo atidalyta; ką ten dak­
tarai rado ar patyrė, tai tik 
jie žino, o J. Žemaitis nu­
mirė.

J. žemaičio sesuo, Jono 
Rubio teta, labai sena, dar 
gyvena Spring Valley, Ill. 
J. Rubio tėvas Rumbavičius, 
jaunas buvo atkeliavęs Į šią 
šalį ir Chicagoje mokino ir 
vadovavo Šv. Jurgio parapi­
jos beną. Tas benas po Rum­
bavičiaus vadovybe griežė 
vietinėje parodoje Chicago-
je ir laimėjo pirmą dovaną 
už geriausį atsižymėjimą. 
Apie tai mėgdavo pasakoti 
J. Žemaitis ir M. Mekevi- 
čius, kuris buvo muzikantas 
kol jaunas buvo.

Atkeliavęs pas savo gimi­
nes į Spring Valley, Ill., Jo­
nas Rubis užeidavo pas ma­
ne ir draugiškai besišne­
kant pasiguosdavo esamom 
šiurkščioj!! gyvenimo sąly­
gom. Kapitalizmo viešpa­
tystėje nė kožnam lemta pa­
sirinkti darbą ir gyvenimo 
vietą pagal savo sveikatą ir 
jausmus.

A. Krajauskas.

SVETAINĖ VISOKIOM 
PRAMOGOM 

PRUDENTIAL HALLS 
758 W. North Avenue 

1607 N. Halsted St.
TIK KĄ ATNAUJINTOS SALES 

Dabar išsirendavoja
Šokiam, Susirinkimam, Vestuvėm 

Ofisas: 1605 N. Halsted St.
Tel. Moh. 0822

VITA-MOR
1 Comp.’M CapsalM

Veikla tiesiog 
magiškai ant ner­
vingų ir besijau­
čiančių pavargu­
siais — žadinte 
prižadina ir su­
teikia daugiau 
energijos. i

M. 100 Bot. MO
$3-25 $5-00

Dabar Eina Išpardavimas

UNION DRUG CO.
35th and Halsted

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas

Brigados vadas kare prieš

jeigu mes čia vietoje ben­
drinės kalbos neseksime, jei 
čia sauvaliai priimsime an­
gliškus žodžius kur tik Lie­
tuvoje vartojamoje kalboje 
priimtas vokiškas arba 
francūziškas, su laiku ra­
šysime ne bendrine lietuvių 
kalba, bet tikrą žargoną,

Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 
Apdraudos Organizacija

O Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
© Pašalpos į savaitę $6, $9, $12 ir $15.
© Visiems įstojimas veltui.
e Mėnesinė mokestis pigiausia.
© Priima naujus narius nuo 2 metų fldl
• 60 metų amžiaus.

Įsirašyk dabar ir savo šeimą įrašyk. Išpildyk žemiau telpančią 
biankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St Brooklyn 6 N. Y.

per du vakarus davė svetai- fašizmą Ispanijoj ir Ameri- 
nę veik nieko neimdamas už kos armijos leitenantas An- 
ją, ir prisidėjo su darbu prie trajame pasauliniame kare.

kuri dabar vartoja “Kelei-
vio” Maikis arba “Draugo” 
Tadaušių Dūdelė, nors pas 
juos tai neva “jumoras.”

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas .........—,
Antrašas _______ -
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40 Grupių Užgyre 
Butų Autoritetą

Atstovai nuo 40 įvairių 
organizacijų susirinko YM­
CA patalpoj, kad išreiškus 
savo paramų .padidintam 
Butų Autoritetui (Chicago 
Housing Authority), kurį 
ketvirtadienį pradėjo tyri­
nėti Miesto Tarybos sub-ko- 
mitetas.

Butų Autoritetas padidin­
tas po didelio spaudimo iš 
darbo unijų ir pažangiųjų 
piliečių, kurie kritikavo bu­
vusį Autoritetų už pataika­
vimų rylesteitininkams ir 
nesirūpinimų biėdnųjų žmo­
nių ■ reikalais. Dabar prie 
Butų Autoriteto priskirta 
atstovų nuo darbo unijų ir 
kitų civilių organizacijų.

Buvusiam susirinkime 37 
asmenys pasirašė po rezoliu­
cija smerkiančia alderma- 
.ų Reginald Dubois (9-to 

wardo), kuris ieško prieka­
bų prieš padidintų Autori­

tetų. Rezoliucija nurodo, 
kad Dubois gina rylesteiti- 
ninkus ir kitas piniguočių 
grupes.

Minėtų mitingų šaukė 
Public Housing Association. 
Jame kalbėjo kun. Daniel 
Cantwell; Michael Mann, 
CIO apskrities direktorius, 
ir Henry McGhee, nuo neg­
rų organizacijos: National 
Assaciation for the Advanc- 
ment of Colored People-.

Mitinge nutarta rūpintis, 
kad minėtas Butų Autori­
tetas tikru pravestų naujų 
butų statymų darbininkams 
prieinamoms kainoms.

GELEŽINĖS UŽDANGOS TVĖRĖJAI

Dr. Arthur Newitt, Mies­
to Džiovininkų Sanatorijos 
galva, miesto tarybos finan­
sų komisijoj, reikalavo kele­
to asmenų tyrti tų ligoninę. 
Viena moteriškė mirus be­
dirbdama.

Manoma, kad sanatorijoj 
yra kas blogo.

Paskutinėmis dienomis 
daug rašoma apie Italijos 
žmonių pasipriešinimų pre­
miere Alcide de Gasperi 
valdžiai. Radio ir šiaip ži­
nioms nori padaryti įspūdį, 
kad viskas tenai dedasi, tai 
tik kėlimas suirutės pagal 
kieno nors įsakymų, o neku- 
rie tiesiai primeta Sovietų 
Sųjungai. Tikrenybėje, tai 
Italijos žmonės stengiasi su­
laikyti Italiją, nuo saužudys- 

' tės, prie ko veda dabartinė 
valdžia.

Iš Romos, Th. F. Reynolds 
rašo, kad Italija siekdamosi 
prie Marshallo plano prakti­
kuoja ekonominį hara- kiri 
atsisakydama nuo žaliavų 
iš rytinės Europos, kas bus­
tinai reikalinga atbūdavoji- 
mui ir palaikymui industri­
jos. Kaipo faktų jis paduo­
da, kad sutartis daryta su 
Lenkija dėl apsimainymo 16 
milionų dolerių vertės pro­
duktų ant žaliavų, paliko ne­
veikianti. Lenkija pristatė 
virš 200,000 tonų anglies, bet 
Italija nesiskubino prista­
tyti sutartų produktų. Su­
tartis taip ir paliko kaban­
ti ore. Italijų nuo susmuki­
mo palaiko J. V. parama. 
Bet tas neleidžia šalies in­
dustrijai veikti ir todėl šaly- 
ja yra daugybė bedarbių. 
Štai kodėl mes girdim, kad 
industriniuose centruose 
darbininkai rengia protesto 
demonstracijas ir reikalau­
ja perorganizavimo val­
džios.

Reikalingų anglį Italijai 
pristato iš J. V., bet dviguba 
kaina. Iš Lenkijos ji gali 
pirkti tonų po $10., o J. V. ji 
moka po $23. Mat Italija 
gauna dolerių ir už tuos do­
lerius perka anglį. Ar ilgai 
šalis gali laikytis nuo ekono­
minio susmukimo ant pas­
kolų ir paramų? Aišku, kad 
tam ateis galas. Ankščiaus 
ar vėliaus šalis bus ant kar­

Jūs ir jūsų draugai esate nuoširdžiai kviečiami dalyvaut mūsų

Grand Opening
Peak., Šeši, ir Sekm. Lapkričio 21-22-23
Paddock Lounge

213 E. 75th Street
Tel. STEWart 9682

Gera muzika — Skanūs užkandžiai 
Sav. Emil ir Al Sorkis užtikrina visiems smagų laiką.

to įmesta į ekonominę sui­
rutę. Neturint žaliavų ir ne­
turint sutarčių iš kur jų 
gauti, industrija bus galuti­
nai suparalyžiuota.

Marshallo planas siėkia- 
si gelbėti valstybes sutin­
kančias priešintis rytinių 
Europos valstybių stiprini­
mui. Italija gi sekdama tų 
planų, pati sau kasa duobę. 
Nors ji ir gauna iš J. V. do­
lerių, bet jos išdirbiniai čia 
neturi rinkos. Rytinėj Euro­
poj yra gera rinka produk­
tams ir tenai geras šaltinis 
žaliavos. Reiškia, pirklybinė 
sutartis duotų Italijos in­
dustrijai pilnai veikti ir kar­
tu greičiau atsistatytų visa 
Europa.

Kongresas sušauktas, kad 
nubalsuoti naujų paramų 
Italijai ir kitoms šalims, ku­
rios sutinka palaikyti gele­
žinę Užtvarų nuo tų valsty­
bių, kurios bendradarbiau- 
je su komunistais. Bet ar pa­
ramos gali išgelbėti? Ne. 
Ankščiaus ar vėliaus J. V. 
turės nutraukti paramų ir 
Italija ir kitos šalys turės 
ieškoti sutarčių su toms ša­
lims, kurios sutiks apsimai­
nyti žaliavas ant produktų. 
Ir juo greičiau tas bus at­
siekta, tuo geriaus visam 
pasauliui. Italijos žmonės 
tai žino ir todėl jie reikalau­
ja pasitraukimo dabartinės 
valdžios. Jie nori valdžios, 
kuri rūpintųsi šalies gerove, 
o ne palaikymui geležinės 
užtvaros.

M. B.

Kas Turit Grybų 
Pardavimui?

“Vilnies” raštinė aplaikė 
laiškutį nuo Katherine Kul- 
bokienės, 1609 N. 34th st., 
Milwaukee, Wišs., kuriame 
rašo:

“Gerbiami vilniečiai, aš 
klausiu jūsų ar jūs negalė­
tumėt sužinoti, "kas turi gry­
bų, džiovintų ar kenuotų, ir 
ar negalėtų prisiųsti nors 
kiek. Aš atsiųsiu jūms pini­
gus, kada sužinosiu kiek.

Liekuosi Draugiškai, 
Katherine Kulbokienė.

Kas norėtumėt pakupčia- 
voti grybais ir pasitarnau­
ti “Vilnies” skaitytojai, gali­
te rašyti jai pačiai arba te­
lefonu pranešti į “Vilnies” 
raštinę: Victory 7325.

ROSELANDO ŽINIOS
ISleistUvės ir Koncertas

Mes roselandieeiai rengiamės 
prie dideles ir nepaprastos iš­
kilmės. Kultūros svetainės ko­
mitetas rengia išleistuves Ro- 
setaildo Aido Chorui ir Ciceros 
Moterų Chorui. Abiejų chorų 
nariai ir kiti važiuojanti j Me­
no Festivalį, New Yorke, susi­
rinks prie Liet. Kultūros svetai­
nės ir iš čta, susėdę į du busus, 
patrauks link Clevelando, kur 
Padėkavonės Dienoj pildys cle- 
velahdiečiams programą.

Kad užtikrinti pasilikusius 
kaip puikiai minėti chorai pa­
sirodys festivalyje, jie lapkri­
čio (Nov.) 26 d. prieš roselan- 
diečitls dar atsistos ir sudai- 
huos festivaliui skirias dainas. 
Žinoma, lai nebus vien roselan- 
diečiam, nes ir iš kitų kolonijų 
atvyks publikos dalyvauti šiose 
šauniose išleistuvėse.

Choriečiai žada atsisveikinti 
apie 2-rą vai. ryte (lapkr. 27.) 
ir pradėti kelionę link rytų. 
Gaspadinės turės gardžių sen- 
vičių, kuriais galės pasistiprin­
ti keliauninkai ir visi svečiai.

SAKO STOKA SLAUGIŲ 
BET MOKA JOMS 
PERMAŽAI '

Medikalės Associacijos 
žurnalas rašo, kad Ameri­
koj stokuoja apie 42,000 
slaugių (mirsiu), bet mokes­
tis joms nedidelis, nors išsi­
mokinti ima ilgai ir gan sun­
ku.

Aišku, tokia profesija, 
taip menkai apmokama, ne­
patraukia jaunų moterų.

... “Katriutės Gintarai” 
Roselande

Gruodžio 7 d. “Katriutės Gin­
tarai" atsidurs Roselande. Eks- 
mainierlų Kliubo Choras tą 
dieną pildys LDS 139-tos. kuo­
pos parengimą atkartojau! vei- 
Raliuką “Katriutės Gintarai”, 
kuris taip prijuokino chicagie- 
čius lapkričio 16 d., Lietuvių 
Auditorijoj. 1

Svetainė atsidarys 4-tą vai.' 
popiet; lošimas prasidės 5 vai.: 
Sužinojęs ką daugiau įdomės-Į 
nio apie šį parengimą, pranešiu . 
vėliaus.

Matysite Sovietinius Judžius j 
Amerikos Lietuvių Politinis 

Kiiubas tariasi apie gruodžio! 
21 d. Lietuvių Kultūros svetai-' 
nėję rodyti Sovietinius judžius. i 
Kokia bus filmą kol kas dar1 
neteko sužinoti, bet judžius; 
žmonės mėgsta ir tikiu, kad pa-; 
sekinės bus geros. Apie šį rei­
kalą irgi pranešiu daugiau ki­
tą kartą.

Moterų Pamokos
Roselando Liet. Moterų Kliu-

bo savaitinės anglų kalbos pa­
inokos įvyksta pirmadieniais, 
Kultūros svetainėje. Turinčios 
noro pasimokinti anglų kalbos, 
turėtų pasinaudoti proga.

Paskutinėse pamokose visai 
mažai mokinių dalyvavo. Vei­
kiausiai prieš metines šventes 
moterys turi įvairių darbų, ku­
rie sulaiko jas. Esu matęs pa­
mokose didelį skaitlių moterų.

Užuojauta D-gei Keturakienei
Roselandieeiai, kurie žino 

kiek daug darbuojasi tarp Ro- 
šelando moterų ir abelnai pa- 
ažngiose organizacijose drau­
gė Keturakienė, reiškia jai gi­
lią užuojautą ir širdingai linki, 
kad jos dukrelė po sunkios 
operacijos, greitai ir pilnai pa­
gytų-

Rožių Žemės Reporteris.

ŠOKIAI
Rengia L. D. S. Namo Nupirkimo Komisija

Lietuvių Auditorijoj
Subatoj. Lapkričio (Nov.) 22-rą, 8 Vai. Vak.

3133 So. Halsted SL

Kviečiam Visus Atsilankyti.
Namo Komisija.

■ J®

URBA Gėlininkas
4180 Archer Avenue 

Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms,

Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.

Monarch Liquor

i
!Į
i
i
1
i

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKISKVIETKININKAS * GĖLĖS *
VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 

PAGRABAMS

3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308

FELIX GELBUTAS TAVERNS
5627 W. Madison Street

ir

1335 V/. Madison Street

DVI SMAGIAUSIOS UŽEIGOS
Linksmai Laiką Praleisti

FELIX GELBUTAS, Sav.

JOS ESATE ŠIRDINGAI KVIEČIAMI DALYVAUTI MUSŲ

GRAND OPENING
NAUJO TAVERN, LUNCH IR LIQUOR KRAUTUVĖS

FELIX YAKAITIS
3558 S. Halsted SI.

Renk, Šešt, ir Sekm., Lapkričio 21-22-23
GERA MUZIKA IR SKANŪS VALGIAI.

Ona Miciutė.
Tarybų Piliečiai
Kaip audra aukštam kalne, 
žydi vėliavos kovos ugny... 
Į žaizdas nežvalgiam, ne, 
Ašaroti ir liūdni.

I Pergalės didžios kariai, 
Ir joks plienas nepalauš! 
Stūgaus vėtros įkyriai — 
Kils mūs vėliavos aukščiau!
Plienas penkmečių skambės, 
Miestai augs iš pelenų — 
Mūsų laisvės ir garbės, 
Mūs didžių, šviesių dienų.
Kaip pavasaris tautų 
žengiame visais keliais, 
Nešam aušrų iš rytų, 
Visai žemei šviesų skleis!
Laisvos mūsų giesmės gaus, 
Laisvę giedame nūnai, 
Plazdu žemėj lig dangaus 
Mūsų vėliavų sparnai!

Pasižymėkite
Sekmadienį

Gruodžio 14-tą d.
pamatyti labai gražų 
Julijos Žemaitės para­
šytą veikalą —

"KLAMPYNĖ"
■v

Perstatymui šio veika­
lo yra parinkti vieni 
iš geriausių mūsų lo­
šėjų. Pasižymėkite tą 
dieną iš anksto pama­
tymui “Klampynės”'.

¥ ¥ *
Bus suvaidintas

SOKOLŲ SVETAINĖJE
Rengia Lietuvių Kultūros ir 

Meno (Radijo) Kiiubas

i
i

LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phone 
YARds 6054

JAMES TAVERN

JAMES JANULEVIČIA

3107*4 S. Halsted St.
Chicago, HI.

GERAS VYNAS, DEGTINĖ 
KINGSBURY ALUS

WHITE EAGLE SAVINGS
and LOAN ASSOCIATION

Uždėta 1902 m.
UŽPRAŠO.I ATIDARYMĄ TAUPYMO SKYRIAUS 

Dabartiniai Dividentai 21/2%
» PASKOLOS • APDRAUDA • ČEKIŲ IŠKEITIMAS 

Mokėkite bitas už elektrą ir gasą per mus.
WALTER KOLESIAK, Užveizda ir Sekretorius

1750 W. 48th Street Telefonas Yards 0410

Siunčiame Gėles Telegramomis į Visas Pasaulio Dalis

Beverly Hilts Floral Co.
6901 Wentworth Ave., 155 W. 69th Street

Šaukit per telefoną: STEwart 2454
arba HL'Dson 2224

Aldona ir Antanas Gužauskai atidarė kviet- 
kaunę. Užlaiko visokių kvietkų. Jums nereikia 
važiuoti, tik pašaukite telefonu, o mes jums pri­
statysime kvietkas, kokių tik reikia.

A. ir A. Gužauskas, Sav.

VEGEL’S
TAVERN

ALUS—VYNAI 
LIKERIAI 

Čia Tikri Draugai 
Susirenka

A. Vegel, Sav.
Tel. Calumet 5982 

3203 So. Halsted St.
Chicago, HL

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumui

o
Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 

Jūsų finansiniam stoviui

6812 S. Western Ave. 1410 S. 50th Avenue |

Chicago Cicero
Telefonas GROvehill 0142 Telefonas Town Hal! 2109 E

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

Turime
Koplyčias ..
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

PHONES: VIR. 6672-3

TEL. YARds 4908

TEL. PULlman 9861

PETER P. GURSKIS 
Mūsų Koplyčią Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko j rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE.

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE

P. J.RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE.

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE

TEL.: LAFAYETTE 3572

7
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Rytoj Bus Meno ir Kultūros Puota
Dainą, Muziką Mylintiems Didis Pokilis
Įdomaus ir savotiškai 

naujo LKM Choro koncerto, 
rytoj Sokolų salėj, progra­
ma bus maždaug tokia:

Choras dainuoja tris dai­
nas — vieną gražią, kitę 
patriotingą, trečią audrin­
gu

E s t e 11 a Bagdonienė 
įterps čia solo.

Choras su Povilu Štogiu.
Choras su Stefanu Koza- 

kevičium — labai gražią 
Sasnausko dainą “Karvelėli 
Mėlynasis”.

Choras su Kozekevičium 
ir Stogiu — galite įsivaiz­
duoti kiek čia bus grožio, pa­
sitenkinimo.

Ištraukos iš “Rio Rita”.
Duetas iš “La Traviata” 

Kozakevičius ir
nė. Tai gražus šmotelis.

Kozakevičius — aria iš 
operos.

Duetas — Aida ir Ameris 
—kokis duetas!

Kitas duetas — Sylvia 
Pran jr Povilas Stogis.

St. Kozakevičius — aria 
iš Rosinio operos.

šokis — “Adagio” iš bale­
to.

Duetas “Santuzza ir Al- 
fio”, dainuos Pran ir Koza­
kevičius.

Štai dar kas naujo: Trio

— Stogis, Bagdonienė ir Jo­
nikas.

Kvartetas — Bagdonienė, 
Pran, Jonikas ir Stogis.

Sekstetas — Kozakevi­
čius, Stogis, Bagdonienė, 
Abekienė, Jonikas ir Tilvi- 
kienė.

šokiai — Kasmauskaitė, 
sesers Major’iutės, Snyde- 
rytė, Juodaitytė, želviutė, 
Cooper ir Onytė, kurios pa­
vardės nenugirdau.

Tai tik rupiai paėmus 
programą, o matote, kiek 
čia naujo, kiek čia gero, 
kiek čia nepaprasto gražu-
mo.

Chorui vadovauja Juozas 
Kenstavičius.

Vaikučių Mokyklėles Žinios
Kam tik tenka užeiti į dą. Tam tikslui tėvai ir visi, j

HELP WANTED—MALE

[ S. Tilvikas, kuris stebi re- 
Bagdonie-| peticijas, nes atveža daini-

1 ninkus, sako:
“Man tėmijant virš dvi 

savaites pamokas, galiu 
tikrai pasakyti, kad tai bus 
nepaprastai graži progra­
ma. Dainuoja ir choras ir 
grupės labai sutartinai”.

Prie dainų bus šokiai, 
taipgi simfonijos orchestras 
ant estrados lydės dainas 
muzika.

Būkite rytoj Sokolų salėj, 
džiaugsitės, o kas nebusite, 
vėliau labai gailėsitės.

Jūsų Prietelius.

Nestreikavę, 
Tik “Mitingavo”

Pirmosios laidos “Chica­
go Sun” ir “The Chicago 
Tribune” visiškai neišėjo 
penktadienio ryte. Mat tų 
dienraščių spaudos darbi­
ninkai “perilgai užtęsė savo 
šapos mitingą”.

Tų laikraščių darbinin­
kai typografistai priklauso 
Chicagos Typografistų Uni­
jos (AFL) lokale 16, kuris 
jau seniai veda derybas su 
laikraščių leidėjais dėlei 
kontrakto, kuris užsibaigė 
spalio 21 d. Leidėjams atsi­
sakius tinkamai derėtis, ty­
pografistai apie savaitę at­
gal pradėjo taip vadinamą 
“slow down”. Pagaliaus su­
sirinkę ketvirtadienio naktį 
jie “mitingavo” net šešias 
valandas.

“Chicago Sun” typogra­
fistai grįžo dirbti tik pag- 
rąsinti leidėjų jog jų mitin­
gavimas bus skaitomas 
streiku ir nebus mokamos 
algos.

“Chicago Sun/’, rytmeti­
nio laikraščio leidėjai leidžia 
dieninį laikraštį “Chicago 
Times”. Standų užlaikytojai 
abejoja ar iš viso išeis “Chi­
cago Times” penktadienio 
laida.

Ir laikraščių darbininkai 
išmoko įvairiais budais ko­
voti už savo teises. Kaip už­
sibaigs ginčai tarp tų laik­
raščių leidėjų ir typogra­
fistų, kolkas negalima spėti.

Rep.
SUIMTAS PRISIPAžIS- 
TAS PADEGIMUOSE

Joseph Ciesla, 17 metų 
berniokas, policijos suimtas 
prisipažinęs, kad per 4 me­
tus jis padegęs 15 gaisrų, 
bet užsigina nuo pastarųjų 
padegimų šiauriavakarinėj 
miesto dalyje.

Kodėl jis padeginėjo na­
mus, kol kas neaišku.

Cypruso Kempėje
Kaip Pas Nacius

Ruth Gruber, Jungtinių 
Tautų korespondentė, kuri 
aplankė karo pabėgėlių 
kempes Europoj, taipgi bu­
vo Cyprus saloj, kur Brita­
nija grūda žydus norinčius 
įvažiuoti Palestinon, užva­
kar kalbėdama Chicagoj nu­
rodė:

Cypruse yra apie 20,000 
žydų.

Koncentracijos kempėje 
jie yra visai izoliuoti nuo 
anglų ir kitų žmonių, pana­
šiai žydų getas buvo Varšu­
voje laike nacių okupaci­
jos.

Britų militarinė valdžia 
izoliuoja žydus, kad jie nesu­
sitiktų su kitais žmonėmis, 
kaip darė naciai.

Vandens jie gauna tik du 
sykius į dieną. Maudytis lei­
džiami sykį į 10 dienų, o va­
sarą ten esti iki 115 laipsnių 
karščio.

Cypruso koncentracijos 
kempė buvo nuožmi su Gru- 
ber’iute.

Užsienio ministras Bevi- 
nas tuomi pamėgdžioja na­
cius.

Rep.

Ar įsteigsime Kultūrinį 
Centrą Chicagoje?
šį Vakarą LDS Parengimas 
Namo Naudai.

Sumanymas įsigyti nuo­
savą kultūrinį centrą pas 
chicagiečįus gimė jau keleri 
metai atgal. Pirmiausia tas 
klausimas iškeltas LDS ap­
skrities konferencijoje. Ten 
ir komisija išrinkta rūpin­
tis tuo reikalu.

Visi sutinkame, kad mums 
reikalingas didelis namas 
kuriame sutilptų visas pa­
žangiųjų lietuvių veikimas: 
jaunimas ir senimas, spor­
tas, scenos menas — žodžiu, 
tai būtų mūsų Kultūrinis 
Centras.

Bet kur gauti pinigų? 
Mūsų reikalams tinkamas 
namas lėšuos daug, daug do­
lerių. Yra jau pažadų pas­
kolos. LDS Centras žadėjo 
paskolinti $25.000; rasis ne-? 
maža pavienių, kurie sutiks 
paaukoti ar paskolinti ma­
žesnę ar didesnę sumą. Dar­
bą pradėjus gal nebus taip 
sunku sukelti reikalingą 
fondą.

Kitas klausimas, kuris ne­
maža diskusuojamas “paša­
liais,” tai kieno vardu steig­
sime tą Kultūrinį Centrą: 
LDS, Veteranų organizaci­
jos ar dar kokiu ? Tas viskas 
dar ateities dalykas ir laiku 
bus išspręstas. Ką dabar 
skubiausia turime padaryti, 
tai šį vakarą visiems ateiti į 
Namo Komisijos rengiamus 
šokius Lietuvių Auditorijo­
je.

Rengimo komisija atsi­
prašo LKM Choro, kad šis 
mūsų pokilis rengiamas iš­
vakarėse didžiojo kanklie- 
čių koncerto. Tas įvyko per 
klaidą, kuri atitaisyti jau 
pervėlu. Mes užkviečiame 
kankliečius ateiti šį vakarą 
pas mus j Lietuvių Audito­
riją, o rytoj mes ateisime 
pas jus į Sokolų svetainę.

J. S.

Mark White Square parku- 
čių salę šeštadieniais popiet, 
kada ten susirenka tas gra­
žus, gyvas būrys vaikučių, 
mažyčių nuo 4 metų ir dides­
nių, 12 ir 13 metų, tas išeina 
pagyvėjęs, — pajaunėjęs. 
Mat stebėjimas mažų vaiku­
čių veiklą taip jau atsiliepia 
ant žmogaus. Jei netikit ir 
norit sustingusias savo min­
tis atnaujinti, užeikit bile 
šeštadienį, 2-rą vai. popiet į 
Mark White Square salę ir 
pasiklausykit kaip suvirš 40 
mažyčių mokinasi lietuviš­
kų dainelių ir lošimo. Jų en­
tuziazmas pasirodyti su 
“Musmirėm”, greitoj atei­
tyje jus tikrai užžavės.

Kuris lietuvis nenori gir­
dėti savo augantį vaiką kal­
bant lietuviškai? Ypatingai 
močiutės širdis džiaugiasi

kuriems apeina mūsų mažų­
jų gerovė, susirinks “Vil­
nies” svetainėj, pirmadienį, 
lapkričio 24 d., 8-tą vai. va­
kare. Apkalbėjus visos mo­
kyklėlės reikalus, jos tvar­
ką ir programą, nutarsime 
ir kaip užvadinti tą mūsų 
jaunučių organizaciją.

Prašome tėvų ir organi- 
zacių narių, kurie iki šiol 
taip gražiai kooperavo mo­
kyklėlės auginimui, daly­
vauti susirinkime sekantį 
pirmadienį.

Mokyklėlės Komisija.

• PAINT
SPRAYERS
pradinė mokestis $1.19 j 
valandą ir bonusai.

• DRILL PRESS
OPERATOR
pradinė mokestis $1.05 j 
valandą ir bonusai.
AUGŠČIAUSIA ALGA 
PASTOVUS DARBAS.

Apmokamos vakacljos ir 6 šventės
BONUSAI UŽ PRODUKCIJA

Telefonuot
FRANKLIN 5174

i Medicinos DaktaraiI •- - - - - - - - - -
TELEFONAS YARDS 3148

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

SPORT CLUB
EDDIE RŪBAS, Savininkas 

Televizija, modemiškos booths 
ypatingai maloni aplinka 

ir žvaigždėtos lubos.
2515 WEST 63rd STREET

Telefonas PROspect 6289

REIKIA POLISHERIŲ 
DEL ALUMINUM CASTING. 

Turi turėti patyrimo. 
GERA ALGA IR VALANDOS.

Šaukit arba ateikit: 
OAKland 3100.

3669 S. Michigan Ave.

HELP WANTED—FEMALE

išgirdusi savo anūką savo 
prigimta kalba sveikinant 
savo seną močiutę. Tad mo­
čiutės, kurių anūkai dar ne­
lanko, mokyklėlę, turėtų pa­
raginti savo dukterį ar sūnų, 
kad siųstų savo vaikučius 
jon.

šeštadienį, lapkr. 15 d. 
Amerikos Lietuvių Moterų 
Kultūros Kliubo išrinkta 
komisija pavaišino vaiku­
čius pyragaičiais ir saldai- 
nėm. Mokyklėlės komisija 
reiškia didelį ačių kliubui už 
vaišes.
Tėvų Susirinkimas

Kolkas dar mokyklėlė ir 
vaikučių draugijėlė neturi 
oficialio vardo; šaukiama 
tik vaikučių mokyklėlė. Bet 
organizacija turi turėti var-

REAL ESTATE FOR SALE

PARSIDUODA mūrinis namas. 2 
flatai po 6 kamb. Karšto vandens ši­
luma. Prieinama kaina. Savininkas 
ant vietos.

3221 Potomac Ave.

ĮVAIRUS skelbimai
PRAŠOME PRANEŠTI

Jei kas turite ar manote greitu lai­
ku turėti flatą rendai 3-jų ar daugiau 
kambarių, malonėkite pranešti j Vil­
nį, 3116 S. Halsted St.

Phone Victory 7325.
(11C18)

REIKIA MOTERS arba MERGINOS 
PARDUOTI PAMINKLUS

Pilną ar dalj laiko. Alga ir nuošimtis. 
Šaukite dėl susitarimo:

PLAza 0664
LAING & SON GRANITE CO. 

806 W. 31st Street

Pajieškojimas
Paieškau savo brolio Silvestro Gai­

žausko Kiek metų atgal gyveno Tif- 
liso apylinkėj, Kaukaze, ir užsiimda­
vo žuvininkyste. Buvo vedęs rusę 
ir turėjo 3 dukteris. Žinanti apie j| 
malonėkite pranešti, o už tai būsiu 
amžinai dėkinga.

Anna Maczuk (Gaižauskaitė) 
306 W. Schirmer, St. Louis 11, Mo.

(20c22)

Paieškau fornišiuoto kambario su 
valgiu ar be. Esu švarus, negirtuoklis. 
M. Valanis, 311 S. Loomis. Telefo­
nas: Monroe 4650.

(18c25)

PARDUODU GASO PEČIŲ 
4-rių bumerių, Universal Co. Pečius 
geram stovyje. Parduosiu už $25.00.

Kreipkitės vakare nuo 5:30 iki vė­
lumai, o šeštadienj nuo ryto iki vėlu­
mai vakare. Phone Vir. 1694.

REIKALINGI KAMBARIAI

PASIKLAUSYKITE
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKORADIO

OFISO TELEFONAS; YARDS 4787 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1830

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutarti.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0038
NAMŲ - BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

PHONE: YARDS 5921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 5107

DR. BERTASH
756 West 35th Street 

(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)
Valand.:— 1 iki 3, ir 6:30 iki 8:30 P.M.
Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LI ETŲ V I S

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

PROGRAMOS
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties 

7:00 vai. vak.

Vegela Laukia Svečių
Apvaikščios Gimtadienį

Vėgėlas Tavern savinin­
kas tikisi turėti nemažai 
vietinių draugų ir prietelių 
savo gimtadienio puotoj 
šiandien, ir iš Detroito at­
vyksta dvi jaunos porelės 
uždainuoti jam “Happy 
Birthday to You.” Puota 
įvyks jo užeigoje, 3203 So. 
Halsted st. šį vakarą.

ŠERIFO DEPUTĖ 
KALTINAMAS 
GEMBLINIME

D. Pollyea, šerifo Walsh 
depute, pavarytas iš to urė­
do ir nubaustas už pardavi­
nėjimą mokyklų vaikams 
gemblinimo tikietų savo 
krautuvėj. Vaikai praleidę 
pinigus, tėvų duotus mais­
tui mokykloje.

Pollyea nubaustas $100.

Wilson avė. “L” trauki­
niui smogus į North Shore 
traukinį, 11 esmenų sužeis­
ti. Aksidentas įvyko Adams 
ir Wabash stotyje.

MIESTE RINKO 
PARAŠUS PRIEŠ 
RENDŲ KĖLIMĄ

Independent Voters of 
Illinois narės trečiadienį pa­
sistatė stalelį ant kampo 
Randolph ir Michigan avė, 
Ir rinko nuo praeivių para­
šus ant peticijos kaipo pro­
testą prieš siūlomą rendų 
pakėlimą 15 nuošimčiais 
Chicagos nuomininkams.

Daugelis praeivių noriai 
rašėsi ant peticijos.

RADO PASIKORUSĮ
Trečiadienį, lapkr. 19 d., 

ties Doty avė. ir 138th st. 
rastas pasikoręs savo ūkyje 
Raymond Peterson, 48 m. 
Manoma, kad Peterson atė-

Vedusiai (be vaikų) porai reikalin­
gi 3 ar 4 kamb. flatas Bridgeporte. 
Kas suteiks informacijas, gaus gerą 
atlyginimą. Tel. Victory 7325.

| Pranešimai iš Kitur I
PITTSBURGH. PA.

Lapkričio 24, pirmadieni, kaip 8 v. 
vakare, bus svarbus pasikalbėjimas 
įvairiais pažangesnio judėjimo reika­
lais. Draugas R. Mizara grįždamas iš 
savo prakalbų maršruto, sustos pas 
mus PittSburghe ir dalyvaus pasikal­
bėjime. Draugas R. Mizara turės 
daug ką pasakyti. Taigi, draugai ir 
draugės, dalyvaukite ir kitus kvieski­
te dalyvauti.

Pasikalbėjimas įvyks LDS 142 kuo­
pos name, 3351 W. Carson St., Pitts­
burgh (netoli McKees Rocks). Gatve- 
karis No. 23, 25 ar 26 priveža prie 
pat draugijos namo.

J. Miliauskas.
(18c21)

mė sau gyvastį nepakęsda­
mas silpnos sveikatos.

PITTSBURGH. PA.
Skani vakarienė, kurią rengia mūsų 

progrėsyvės moterys, jvyks nedėlioj, 
lapkričio 23, Lietuvių Mokslo Drau­
gijos name. 142 Orr St., Pittsburgh. 
Vakarienė ir paskaita-prelekcija pra­
sidės kaip 6:30 vai. vak. Dalyvauki­
me visi ir kitus kviestame dalyvauti.

Vakarienės išalkęs.
(18c21)

BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo-j 
met rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW­
ELRY, prieinamiausiomis kaino-' 
mis ir visuomet mandagų patarna-' 
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną., 
Vasaros metu atdara vakarais —' 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

JOS. F. BUDRIKJnc
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Ill.
Tel.—CALUMET 7237

Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
DENTISTAS

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 
valandos:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

25 metų patyrimas

Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 

3401 S. HALSTED STREET 
kampas 34th St

Valandos nuo 10 iki 4. nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. diena

I Vietiniai Pranešimai 1

Iš Detroito atvažiuoja 
Vėgėlos duktė Birutė ir jo 
žentas Mike Jesky, garsus 
Detroito Aido Choro daini­
ninkas.* Kartu atvažiuoja 
Miko sesuo ir jos vyras. Jie 
visi dalyvaus LKM Choro 
koncerte ir po koncerto pat­
rauks namo, nes pirmadienį 
visi turi stoti prie savo dar­
bų.

Malonu bus pasimatyti su 
Detroito Aido Choro veikė­
jais. Antanas Vėgėla visuo­
met remia pažangiąsias or­
ganizacijas, tad linkiu jam 
linksmai praleisti savo gim­
tadienį ir geriausio pasise-

UŽTROŠKO LOVELĖJ
Stephan Kanzia, dviejų 

mėn. kūdikis, ketvirtadienį 
užtroško savo lovelėj tėvų 
namuose, 2516 S. Lowe avė.

NUSPRENDĖ, KAD 
TAI SAUŽUDYSTĖ

Koronerio teisėjai nus­
prendė, kad John Butner, 
Jr., 35, nuo 2749 W. 65th st., 
pats nusiskandino ežere 
lapkričio 18 d., apimtas lai­
kinos beprotystės dėlei ne­
pasisekimų darbe.

EAST ST. LOUIS, ILL.
Svarbus visuomeninis susirinkimas 

šaukiamas per LLD. 49-tą kuopą 23 
d. lapkričio, 2 vai. popiet., Czech Nat. 
Hall. 11th and Exchange Ave.

Julija Skeberdytė, "Vilnies” red., 
aiškins svarbius klausimus. Būkite.

. Komitetas.
(18c21)

DETROIT, MICH.
Moterų Pažangos Kliubas ir Choras 

rengia skanią chop-suey ir kugelio 
vakarienę, sekmadieni, lapkričio 30 
d., 5:30 vai. vak., Draugijų svetainėj, 
4097 Porter St.

Programą pildys Moterų Choras. 
—Us muzika šokiam.

Kviečia Komisija.
(18c28)

ROCKFORD, ILL,
L.L.D. 29-tos kuopos mėnesinis su­

sirinkimas jvyks lapkričio 21 d., Raš- 
kiavičiaus svetainėje, 1529 — 9th St., 
prasidės 8 vai. vakare. Draugai ir 
draugės, dalyvaukite visi, nes randa­
si svarbių reikalų aptarimui.r n,,iie

Smarkus Juokdarys

Čielą doleri užmokėjau už šią skry­
bėlę; būčiau geriau praleidusi KEN’S
KLIUBE.

JACKSON PARK
L.L.D. 187-tos kuopos susirinki­

mas jvyks pirmadieni, lapkričio 24 d., 
8 vai. vakare, pas draugus J. Demen- 
čius, 6424 Kimbark Avė. Susirinki­
mas svarbus, turime daug svarbių 
reikalų aptarti. Malonėkite visi da­
lyvauti laiku.

Fin. rašt. P. B.
(20c24)

ŽAGARĖS KLIUBO reguliaris su­
sirinkimas įvyks sekmadieni, lapkri­
čio 23 d., 1 vai. popiet, Hollywood 
Inn svet. 2417 W. 43rd St.

Malonėkite visi laiku pribūti.
Rašt. J. Keturakis. 
(20c22)

Kenstaviciai
718 W. 31st SL 
Victory 0840

SVARBUS PRANEŠIMAS
Sveikatos Kultūros Kliubo susirin­

kimas įvyks lapkričio 24 d., pirma­
dienį, 7:30 v. v., po num. 2417 West 
43rd St., Hollywood Inn svetainėje.

Draugės ir draugai, dalyvaukite vi­
si, nes bus daug svarbių aptarimų. 
Taipgi yra kviečiami nauji nariai pri­
sirašyti. Rašt. J. Tautweiš.

(22c24)
LIETUVIU EX-MAINIERIU KLIU­

BO susirinkimas jvyks lapkričio 23 
d., sekmadieni, 2 vai. popiet, Ch. Uke-

APVOGĖ BALTINIŲ 
IŠVEŽIOTOJĄ

Morris Greenberg, 1351 S. 
Karlov avė., baltinių (laun­
dry) pristatytojas tapo ap­
vogtas ties 217 E. 31 st. 
Atimta $78.00.

CLEVELAND, OHIO
L.L.D. 22-ros kuopos susirinkimas 

jvyks trečiadieni, lapkričio 26 d., L. 
D.S. Kliube, E. 79th St., 7:30 v. vak. .

Draugai esate kviečiami visi nariai
į šį susirinkimą, kuriems leidžia lai- į rius. Tad kiekvienas samonin- 
kas, nes bus balsavimas L.L.D. Cent­
ro komiteto, ir bus išduotas raportas ................ ...................

Dienraštis “Vilnis” yra darbo
žmonių švietėjas ir organizato-

lio svetainėje, 3436 S. Lituanica Avė.
Kviečiame visus narius atsilankyti 

ir kurių yra duoklės užsilikę malonė­
kite užsimokėti. Valdyba.

(22)

__ ____________ __________ T TOLEDO, Ohio.—Harold Lė­
to komiteto, ir bus išduotas raportas | gag darbininkas netik turi ji haney ir jo žmona pasmerkti ka- delegatų iš Nacionales Ateivių Teisių > " .. . ,
Gynimo konferencijos. Pasižymėkite ,vajtvti bet ir kitus nararinti leJlman )kl gyvos galvos UZ DU-tad nepamirštumėte ir ateivėj. »UUtytl, bet ir kitus paraginti, . d dviej Mdiki
kite naujų draugų. J. S. , , . ... T. . J , . ... . ..(22c25) kad skaitytų, j Jie juos užplakė iki mirties.
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